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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model:

DVP180

Battery cartridge (capacity)

BL1850 / BL1850B (5.0 Ah)
BL1840/BL1840B (4.0 Ah)

Rated voltage D.C.18V

Pump Single stage rotary pump

Free air displacement 50 L/min

Ultimate vacuum 20 Pa

Qil capacity 100 —-115ml

Intake 5/16" flare male
Dimensions 263 mm (L) x 93 mm (W) x 172 mm (H)

Net weight (with the BL1850 battery)

3.5kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
. Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003

Symbols
The following show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

@D}J * Read instruction manual.

ﬁ *  Warning: hot surface!

Do not touch around this symbol.
Touching the surface may cause burns

or injuries.
Ecu *  Only for EU countries
Ni-MH ) . .
Li-ion Do not dispose of electric equipment or

battery pack together with household
waste material!

In  observance of the European
Directives, on Waste Electric and
Electronic Equipment and Batteries and
Accumulators and Waste Batteries and
Accumulators and their implementation
in accordance with national laws, electric
equipment and batteries and battery
pack(s) that have reached the end of
their life must be collected separately
and returned to an environmentally
compatible recycling facility.

General power tool safety warnings

AWARNING: Read all safety warnings and
all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Saveallwarnings andinstructions

for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1.

2.

Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.
Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical safety

4.

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.
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If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a ground fault circuit
interrupter (GFCI) protected supply. Use of an
GFCl reduces the risk of electric shock.

Personal safety

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewellery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

17.

18.

19.

20.

21.

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate
for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/
or the battery pack from the power tool before
making any adjustments, changing accessories,
or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.

22. Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

23. Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

24. Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one
type of battery pack may create a risk of fire when
used with another battery pack.

25. Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any other
battery packs may create a risk of injury and fire.

26. When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects,
that can make a connection from one terminal
to another. Shorting the battery terminals together
may cause burns or a fire.

27. Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation
or burns.

Service

28. Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

29. Follow instruction for lubricating and changing
accessories.

30. Keep handles dry, clean and free from oil and
grease.

Cordless vacuum pump safety

warnings

1. The power tool is a machine used to evacuate
refrigeration and air conditioning equipment
and recovery vessels. Do not use it for other
applications. Doing so may result in accidents.

2. Always inspect the power tool for oil leaks
before use. Failure to do so may result in fire.

3.  Check the oil level and condition (deterioration,
etc.) to enable safe and efficient work.

4.  Adequate performance may not be obtained in
extremely hot or cold environments.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AWARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product.

MISUSE or failure to follow the safety rules stated
in this instruction manual may cause serious
personal injury.
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Important safety instructions for

battery cartridge

Before using battery cartridge, read all

instructions and cautionary markings on (1)

battery charger, (2) battery, and (3) product

using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any
conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a
container with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or
rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50°C (122°F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if it
is severely damaged or is completely worn out.
The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

. Do not use a damaged battery.

10. Follow your local regulations relating to

disposal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A\ CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will also
void the Makita warranty for the Makita tool and charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge afully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3. Charge the battery cartridge with room
temperature at 10°C - 40°C (50°F - 104°F). Let a
hot battery cartridge cool down before charging
it.

4.  Charge the battery cartridge if you do not use it
for a long period (more than six months).

PARTS DESCRIPTION

» Fig.1:

1. Sight glass 7. Power switch
2. OQilfill/Exhaust cap 8. LED lamp
3. Intake shut-off valve 9. Motor

4. Handle 10. Base

5. Battery holder 11. Oil tank

6. Battery 12. Drain plug

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the pump is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the pump.

Installing or removing battery

cartridge

A CAUTION: Always switch off the pump before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the pump and the battery
cartridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the pump and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the pump and battery cartridge
and a personal injury.

» Fig.2:
1. Red indicator 3. Battery cartridge
2. Button

To remove the battery cartridge, slide it from the pump
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place with
a little click. If you can see the red indicator on the upper
side of the button, it is not locked completely.

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not, it
may accidentally fall out of the pump, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is not
being inserted correctly.
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Battery protection system

» Fig.3:
1. Star marking

The pump is equipped with a battery protection system.
This system automatically cuts off power to the motor to
extend battery life.

The pump will automatically stop during operation if the
pump and/or battery are placed under one of the following
conditions:

Overloaded:

The pump is operated in a manner that causes it to draw
an abnormally high current.

In this situation, turn the pump off and stop the application
that caused the pump to become overloaded. Then turn
the pump on to restart.

If the pump does not start, the battery is overheated.

In this situation, let the battery cool before turning the
pump on again.

Low battery voltage:

The remaining battery capacity is too low and the pump
will not operate. In this situation, remove and recharge
the battery.

NOTE: The overheat protection works only with a
battery cartridge with a star marking.

Indicating the remaining battery

capacity

Only for battery cartridges with “B” at the end of the
model number
» Fig.4:

2. Check button

Press the check button on the battery cartridge to indicate
the remaining battery capacity. The indicator lamps light
up for few seconds.

1. Indicator lamps

Indicator lamps Remaining

I |:| ﬂ capacity

75% to 100%

Lighted Off Blinking

50% to 75%

1l

25% to 50%

L} A

I I:I I:I |:| 0% to 25%
Charge the
battery.

The battery
may have
malfunctioned.

T
inm

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly

from the actual capacity.

OPERATION

The pump does not contain oil when newly purchased.
Refer to “Adding oil” and add oil.

AWARNING: Operating the pump in the
condition without oil added will damage the pump.
In addition, the oil tank will become hot and may result
in burns or other accidents.

Adding oil

» Fig.5:
1. Qilfill/Exhaust cap 3. Sightglass
2. Levelline 4. Oil tank

1. Remove the oil fill/exhaust cap and add the supplied
oil via the filler port.

NOTICE: Always use Makita genuine oil in order to
maintain pump performance.

2. Add oil until the oil level is between the upper and
lower level lines of the sight glass.

NOTICE: The oil level is important. Operating the
pump in the condition with the oil level not between the
upper and lower level lines may result in malfunction.

Checking performance

» Fig.6:

1. Intake
2. Low side valve

3. Vacuum pump
4. Manifold

-

Connect the low side valve of the manifold and the
intake port of the pump with a charging hose.

Close the low side valve of the manifold.

Open the intake shut-off valve.

Open the inlet valve.

Turn the pump on. If the pressure of the manifold
indicates a vacuum of -0.09 to -0.1 MPa within 30
seconds, the pump is operating properly.

6.  Turn the pump off.

ok wn

Operation
» Fig.7:

1. Vacuum pump 6. Low pressure gauge

2. Intake shut-off valve 7. High side valve

3. Charging hose 8. Charging hose (blue)
(yellow) 9. Service port

4. Manifold (Low pressure side)

5. Low side valve 10. Outdoor unit

1. Connect the pump, manifold and outdoor unit with
hoses.

NOTE: When the size of the service port on the unit is
1/4", use the supplied different diameter adapter.

2. Check that the high side and low side valves of the
manifold are closed.
3. Install the battery to the pump. (See “Installing

or removing battery cartridge” for the installation
method.)
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4. Turn the pump on. The LED lamp (green) lights up.

5. Open the intake shut-off valve of the pump and the
low side valve of the manifold.

AWARNING: The pump becomes hot during
operation and immediately after stopping. Do not
touch the pump while it is hot. Doing so may result in
burns or other accidents.

NOTE: The motor may not operate when it is cold (5°C
or less). In these cases, bring the pump indoors and

allow it to warm up.

6.  When the specified vacuum (refer to the manual
provided by the air conditioner manufacturer) is
reached, close the low side valve of the manifold.

7. Close the intake shut-off valve and turn the pump

off.
Airtightness test

There are no leaks if the pressure of the manifold does
not rise for 5 minutes or more after leaving the pump and
manifold.

NOTE: When the battery remaining capacity becomes
low, LED lamp goes out and at the same time a long
alarm beep start sounding. About two minutes later
the motor stops. And then alarm beep changes into a
repeated short-time interval beeping which notifies the
motor stop and 30 seconds later the beeping stops.
However, do not wait until the motor stops (or alarm
beep changes to a short-time beeping), and instead
close the inlet valve of the tool and the low pressure
side valve of manifold.

Check that the pump is turned off, remove the battery,

and charge it or replace it with a spare battery.

. Refer to the following table for the battery operation
times.

Operation times (guideline)

Battery Operation times

BL1850/BL1850B 50 min

BL1840/BL1840B 40 min

. After finishing work, remove the battery and attach
the supplied cover.

NOTICE: When transporting, operating and
storing the tool, never place it on its side or upside
down. This may cause oil leakage from the oil filler/

vent cap.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Checking the oil

» Fig.8:
1. Levelline 2. Sightglass

. Always check the oil level and condition
(deterioration, etc.) before using the pump.

NOTE: Add oil until the oil level is between the upper
and lower level lines of the sight glass.

Replacing the oil

» Fig.9:

1. Intake shut-off valve 2. Drain plug

-

Open the intake shut-off valve.

Operate the pump for 1 or 2 minutes to warm up the
oil.

Turn the pump off.

Remove the drain plug and drain the oil.

Refer to “Adding oil” and add new oil.

Dispose of the old oil in accordance with local
regulations.

N

c ok ®

NOTE: It is recommended to change the oil after 20
hours of usage to protect pump components from
contaminants pulled into the pump.

When vacuuming on old refrigeration systems, change
the oil after every usage.

Cleaning the pump

1. When the oil is extremely dirty, replace the oil and
then operate the pump for 3 to 5 minutes.

Drain the oil and add new oil.

If the drained oil is still dirty, repeat this cleaning
process two or three times.

N

OPTIONAL

ACCESSORIES

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the pump is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

A\CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment for
its stated purpose.

8 ENGLISH



If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita Service Center.

. Makita genuine batteries and chargers
. Vacuum pump oil 150 mi

. Vacuum pump aluminum case

. Vacuum pump hose

. Vacuum pump valve with gauge

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may differ
from country to country.
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BAHASA INDONESIA (Panduan asli)

Model:

DVP180

Kartrid baterai (kapasitas)

BL1850 / BL1850B (5,0 Ah)
BL1840 / BL1840B (4,0 Ah)

Rating tegangan D.C.18V

Pompa Pompa berputar satu tahap

Kapasitas udara bebas 50 L/menit

Vakum puncak 20 Pa

Kapasitas oli 100 —-115ml

Intake Jantan kembang 5/16"

Dimensi 263 mm (P) x 93 mm (L) x 172 mm (T)

Bobot bersih (dengan baterai BL1850) 3,5kg
. Dengan masih berjalannya program riset dan pengembangan kami, maka spesifikasi ini dapat berubah tanpa

pemberitahuan sebelumnya.

. Spesifikasi dan kartrid baterai dapat berbeda untuk setiap negara.
. Berat, dengan kartrid baterai, berdasarkan Prosedur EPTA 01/2003

Simbol

Berikut adalah simbol yang digunakan untuk peralatan.
Pastikan Anda telah memahami artinya sebelum
menggunakan peralatan.

@[:EJ « Baca buku petunjuk.
& « Peringatan: permukaan panas!

Jangan sentuh di sekitar simbol ini.
Menyentuh permukaan dapat
mengakibatkan luka bakar atau cedera.
Hanya untuk negara UE
Jangan buang peralatan listrik atau unit
baterai dengan limbah rumah tangga!
Sesuai Petunjuk Eropa tentang Limbah
Peralatan  Listrik dan  Elektronik,
Baterai dan Pengisi Daya, serta
Baterai dan Pengisi Daya Bekas serta
penerapannya berdasarkan undang-
undang setempat, peralatan listrik
dan baterai serta unit baterai yang
masa pakainya telah berakhir harus
dikumpulkan secara terpisah dan
dikembalikan ke fasilitas daur ulang
ramah lingkungan.

Cd .
Ni-MH
Li-ion

Peringatan keselamatan perkakas

listrik umum

APERINGATAN:Bacasemuaperingatantentang
keselamatan dan semua petunjuk. Mengabaikan
peringatan dan petunjuk dapat mengakibatkan

sengatan listrik, kebakaran, dan/atau cedera parah.

Simpan semua peringatan dan
petunjuk untuk referensi di masa
mendatang.

Istilah "perkakas listrik" pada peringatan mengacu
pada perkakas listrik yang dioperasikan menggunakan
listrik (berkabel) atau perkakas listrik yang dioperasikan
dengan baterai (nirkabel).

Keamanan area kerja

1. Rapikan tempat kerja dan gunakan cahaya yang
memadai. Tempat yang berantakan atau gelap
berisiko kecelakaan.

2. Jangan operasikan perkakas listrik di
lingkungan yang rentan akan ledakan, misalnya
terdapat cairan yang mudah terbakar, gas, atau
debu. Perkakas listrik menimbulkan percikan api
yang dapat menyambar debu atau menimbulkan
asap.

3. Operasikan perkakas listrik ini jauh dari anak-
anak dan orang lain di sekitar. Gangguan dapat
mengakibatkan Anda kehilangan kontrol.

Keamanan listrik

4.  Konektor perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan modifikasikan konektor
dengan cara apa pun. Jangan gunakan
konektor adaptor apa pun dengan perkakas
listrik yang ditanahkan (diarde). Konektor yang
tidak dimodifikasi dan stopkontak yang cocok akan
mengurangi risiko sengatan listrik.

5. Hindari kontak badan dengan permukaan yang
ditanahkan atau diarde, seperti pipa, radiator,
pemanas, dan sistem pendingin. Terdapat
peningkatan risiko sengatan listrik jika badan Anda
ditanahkan atau diarde.

6. Pastikan perkakas listrik tidak terkena hujan
atau tidak basah. Perkakas listrik yang terkena air
akan meningkatkan risiko sengatan listrik.
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7. Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan
gunakan kabel untuk membawa, menarik,
atau melepas alat teknik. Jauhkan kabel dari
panas, minyak, tepi tajam, atau komponen
yang bergerak. Kabel rusak atau tersangkut dapat
meningkatkan risiko sengatan listrik.

8. Saat mengoperasikan alat teknik di luar
ruangan, gunakan kabel ekstensi yang sesuai
untuk penggunaan di luar ruangan. Penggunaan
kabel yang sesuai untuk di luar ruangan akan
mengurangi risiko sengatan listrik.

9. Jika pengoperasian perkakas listrik di lokasi
yang lembap tidak dapat dihindari, gunakan
catu yang dilindungi GFCI (pemutus gangguan
sirkuit arde). Penggunaan GFCI akan mengurangi
risiko sengatan listrik.

Keselamatan pribadi

10. Tetapwaspada, hati-hati saat melakukan apapun
dan gunakan akal sehat saat mengoperasikan
perkakas listrik. Jangan gunakan perkakas
listrik bila Anda lelah atau berada dalam
pengaruh obat, alkohol, pengobatan. Sedikit
lengah sewaktu mengoperasikan perkakas listrik
dapat mengakibatkan cedera berat.

11. Gunakan peralatan perlindungan pribadi.
Selalu kenakan alat pelindung mata. Peralatan
pelindung seperti masker debu, sepatu pengaman
anti-selip, helm pelindung, atau pelindung
pendengaran yang digunakan untuk kondisi yang
tepat akan mengurangi cedera pribadi.

12. Jangan sampai memulai tanpa sengaja.
Pastikan tombol berada pada posisi mati
sebelum menyambungkan ke catu daya dan/
atau unit baterai, maupun saat mengambil
atau membawa perkakas. Membawa perkakas
listrik dengan jari Anda pada tombol daya atau
mengalirkan daya ke perkakas listrik dengan tombol
pada posisi hidup memiliki risiko kecelakaan.

13. Lepas kunci pengatur atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Kunci pas atau
kunci yang terpasang pada bagian yang berputar
pada perkakas listrik dapat mengakibatkan cedera.

14. Jangan melampaui batas jangkauan. Selalu jaga
pijakan dan keseimbangan yang baik. Hal ini
memungkinkan kontrol perkakas listrik yang lebih
baik dalam situasi yang tidak terduga.

15. Kenakan pakaian yang sesuai. Jangan kenakan
pakaian longgar atau perhiasan. Jauhkan
rambut, pakaian, dan sarung tangan dari
komponen yang bergerak. Pakaian longgar,
perhiasan, atau rambut panjang dapat tersangkut
pada komponen yang bergerak.

16. Jika perangkat dilengkapi sambungan ekstrak
debu dan tempat penampungan, pastikan
perangkat tambahan tersebut disambungkan
dan digunakan dengan sesuai. Penggunaan
penampungan debu dapat mengurangi bahaya
yang terkait dengan debu.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

17. Jangan gunakan perkakas listrik secara paksa.
Gunakan perkakas listrik yang benar untuk
aplikasi Anda. Perkakas listrik yang benar akan
berfungsi lebih baik dan lebih aman pada kecepatan
yang sesuai dengan kegunaannya.

20.

21.

22.

23.

Jangan gunakan perkakas listrik jika tombol
hidup-mati tidak berfungsi. Setiap perkakas listrik
yang tidak dapat dikontrol dengan tombol akan
berbahaya dan harus diperbaiki.

Lepaskan konektor dari catu daya dan/atau
unit baterai dari perkakas listrik sebelum
melakukan penyetelan, mengganti aksesori,
atau menyimpan perkakas listrik. Tindakan
pencegahan demi keselamatan tersebut akan
mengurangi risiko dihidupkannya perkakas listrik
secara tidak disengaja.

Simpan perkakas listrik idle dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan siapa pun yang
tidak mengetahui cara menggunakan perkakas
listrik atau petunjuk ini mengoperasikan
perkakas listrik. Perkakas listrik berbahaya jika
digunakan oleh pengguna yang tidak terlatih.
Rawat perkakas listrik. Periksa apakah ada
komponen bergerak yang tidak sejajar atau
macet karena kerusakan pada komponen
dan kondisi lainnya dapat mempengaruhi
pengoperasian perkakas listrik. Jika rusak,
perbaiki perkakas listrik sebelum digunakan.
Banyak kecelakaan disebabkan oleh perkakas
listrik yang tidak terawat.

Pastikan alat pemotong tetap tajam dan
bersih. Alat pemotong yang terawat dengan tepi
pemotongan tajam tidak cenderung macet dan
mudah dikontrol.

Gunakan perkakas listrik, aksesori serta alat
tambahan, dll. sesuai dengan petunjuk ini, dengan
memperhitungkan kondisi kerja dan pekerjaan
yang akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik
untuk pengoperasian yang berbeda dengan yang
ditujukan dapat menimbulkan kondisi berbahaya.

Penggunaan dan pemeliharaan alat baterai

24.

25.

26.

27.

Isi daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya
yang sesuai untuk satu jenis unit baterai dapat
menimbulkan risiko kebakaran bila digunakan
dengan unit baterai lain.

Gunakan perkakas listrik hanya dengan unit
baterai yang ditetapkan khusus. Penggunaan
unit baterai lainnya dapat menimbulkan risiko
cedera dan kebakaran.

Bila unit baterai tidak digunakan, jauhkan dari
benda logam lainnya, seperti klip kertas, koin,
kunci, paku, sekrup, atau benda logam kecil
lainnya yang dapat membuat sambungan
dari satu terminal ke terminal lain. Membuat
hubungan arus pendek pada terminal baterai
secara bersamaan dapat mengakibatkan luka
bakar atau kebakaran.

Jika mengalami gangguan parah, cairan dapat
keluar dari baterai; hindari kontak. Jika terjadi
kontak, bilas dengan air. Jika cairan mengenai
mata, segera minta pertolongan medis. Cairan
yang keluar dari baterai dapat menyebabkan iritasi
atau luka bakar.

Servis

28.

Bawa perkakas listrik untuk diservis oleh
teknisi perbaikan berpengalaman yang hanya
menggunakan komponen pengganti yang
sama. Hal ini akan memastikan perkakas listrik
tetap aman.
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29. lkuti petunjuk untuk memberi pelumas dan
mengganti aksesori.

30. Pastikan gagang tetap kering, bersih, dan bebas
dari oli dan gemuk.

Peringatan keselamatan pompa

vakum nirkabel

1. Perkakas listrik adalah mesin yang digunakan
untuk evakuasi refrigerasi dan peralatan
penyejuk udara dan vessel pemulihan. Jangan
gunakan untuk aplikasi lain. Tindakan tersebut
dapat mengakibatkan kecelakaan.

2.  Periksa selalu perkakas listrik apakah ada oli
bocor sebelum digunakan. Tidak melakukannya
dapat mengakibatkan kebakaran.

3. Periksa tingkat oli dan kondisi (penurunan
kualitas, dll.) untuk memastikan pekerjaan yang
aman dan efisien.

4. Performa yang memadai mungkin tidak dapat
diperoleh dalam lingkungan yang sangat panas
atau dingin.

SIMPAN PETUNJUK INI

A PERINGATAN: JANGAN abaikan kepatuhan
ketat terhadap peraturan keselamatan untuk
produk subjek karena kemudahan dan telah
mengetahuinya (telah sering menggunakan
produk).

PENYALAHGUNAAN atau tidak mematuhi aturan
keamanan yang tercantum dalam buku petunjuk ini
dapat menyebabkan cedera berat.

Petunjuk keselamatan penting

untuk kartrid baterai

1. Sebelum menggunakan kartrid baterai, baca
semua petunjuk dan tandatindakan pencegahan
pada (1) pengisi daya baterai, (2) baterai, dan (3)
produk yang menggunakan baterai.

2. Jangan bongkar kartrid baterai.

3. Jika waktu pengoperasian menjadi jauh lebih
singkat, segera hentikan pengoperasian. Hal
ini dapat mengakibatkan risiko panas berlebih,
kemungkinan luka bakar, dan bahkan ledakan.

4. Jika elektrolit masuk ke mata Anda, bilas
dengan air bersih dan segera minta pertolongan
medis. Hal ini dapat mengakibatkan kebutaan.

5. Jangan buat hubungan arus pendek pada
kartrid baterai:

(1) Jangan sentuh terminal dengan materi
penghantar apa pun.

(2) Jangan simpan kartrid baterai dalam
wadah bersama benda logam lain,
misalnya paku, koin, dIl.

(3) Pastikan kartrid baterai tidak terkena air
atau hujan.

Arus pendek pada baterai dapat menyebabkan

aliran arus besar, panas berlebih, kemungkinan
luka bakar, dan bahkan kerusakan.

6. Jangan simpan alat dan kartrid baterai di
lokasi dengan suhu yang dapat mencapai atau
melebihi 50°C.

7. Jangan bakar kartrid baterai meskipun telah

rusak atau benar-benar usang. Kartrid baterai
dapat meledak dalam api.

8. Hati-hati jangan sampai baterai jatuh atau

terbentur.

9. Jangan gunakan baterai rusak.
10. lkuti peraturan setempat mengenai pembuangan

baterai.

SIMPAN PETUNJUK INI

APERHATIAN: Gunakan hanya baterai asli
Makita. Penggunaan bukan baterai asli Makita, atau
baterai yang telah dimodifikasi, dapat mengakibatkan
baterai meledak dan menyebabkan kebakaran, cedera,
dan kerusakan. Hal ini juga akan membatalkan jaminan
Makita untuk alat dan pengisi daya Makita.

Tips untuk mempertahankan
masa pakai baterai maksimum

1.

N

[

>

Isi daya kartrid baterai sebelum benar-benar
habis. Selalu hentikan pengoperasian alat dan
isi daya kartrid baterai bila daya alat berkurang.
Jangan isi ulang daya kartrid baterai yang
terisi penuh. Mengisi daya berlebihan akan
mempersingkat usia baterai.

Isi daya kartrid baterai dengan suhu ruang
antara 10°C - 40°C. Biarkan kartrid baterai panas
mendingin sebelum diisi daya.

Isi daya kartrid baterai jika Anda tidak
menggunakannya untuk jangka waktu lama
(lebih dari enam bulan).

KETERANGAN KOMPONEN

» Gambar 1:

1. Kaca pengamat 6. Baterai

2. Tutup pengisian/ 7. Tombol daya
pembuangan oli 8. Lampu LED

3. Katup penutupan 9. Motor
intake 10. Dudukan

4. Gagang 11. Tangki oli

5. Dudukan baterai 12. Sumbat kuras

KETERANGAN FUNGSI

A PERHATIAN: Pastikan selalu pompa telah
dimatikan dan kartrid baterai telah dilepas sebelum
menyetel atau memeriksa fungsi pada pompa.
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Memasang atau melepas kartrid

baterai

Menunjukkan kapasitas baterai

A PERHATIAN: Selalu matikan pompa sebelum
memasang atau melepas kartrid baterai.

A PERHATIAN: Pegang pompa dan kartrid
baterai dengan mantap saat memasang atau
melepas kartrid baterai. Tidak memegang pompa dan
kartrid baterai dengan mantap dapat menyebabkannya
terlepas dari tangan dan mengakibatkan kerusakan

pada pompa dan kartrid baterai serta cedera.

» Gambar 2:

1. Indikator merah 3. Kartrid baterai

2. Tombol

Untuk melepas kartrid baterai, geser dari pompa sambil
menggeser tombol pada bagian depan kartrid.

Untuk memasang kartrid baterai, sejajarkan lidah pada
kartrid baterai dengan alur pada casing, lalu masukkan
ke tempatnya. Masukkan sepenuhnya hingga terkunci
pada tempatnya dengan sedikit klik. Jika Anda dapat
melihat indikator merah di bagian atas tombol, berarti
belum terkunci sepenuhnya.

A PERHATIAN: Selalu pasang kartrid baterai
sepenuhnya hingga indikator merah tidak terlihat.
Jika tidak, kartrid dapat terlepas dari pompa dan
menyebabkan Anda atau orang di sekitar Anda cedera.

APERHATIAN: Jangan pasang kartrid baterai
secara paksa. Jika tidak bergeser dengan mudah,
berarti kartrid tidak dimasukkan dengan benar.

Sistem proteksi baterai

» Gambar 3:

1. Tanda bintang

Pompa ini dilengkapi sistem perlindungan baterai. Sistem
ini akan secara otomatis memutus daya ke motor untuk
memperpanjang masa pakai baterai.

Pompa akan berhenti secara otomatis selama
pengoperasian jika pompa dan/atau baterai berada
dalam salah satu kondisi berikut:

Kelebihan beban:

Pompa dioperasikan dengan cara yang menyebabkannya
menarik arus tinggi secara abnormal.

Dalam situasi ini, matikan pompa dan hentikan
aplikasi yang menyebabkan pompa kelebihan beban.
Selanjutnya, hidupkan pompa untuk memulai kembali.
Jika pompa tidak berjalan, berarti baterai terlalu panas.
Dalam situasi ini, biarkan baterai mendingin sebelum
menghidupkan pompa kembali.

Tegangan baterai rendah:

Kapasitas baterai yang tersisa terlalu rendah dan pompa
tidak akan bekerja. Dalam situasi ini, lepaskan baterai,
lalu isi daya.

CATATAN: Pelindung panas berlebih hanya berfungsi
dengan kartrid baterai bertanda bintang.

yang tersisa

Hanya untuk kartrid baterai dengan "B" pada bagian
akhir nomor model
» Gambar 4:

1. Lampu indikator 2. Tombol periksa

Tekan tombol periksa pada kartrid baterai untuk
menunjukkan kapasitas baterai yang tersisa. Lampu
indikator akan menyala selama beberapa detik.

Lampu indikator

1|0

Nyala Mati
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CATATAN: Tergantung pada kondisi penggunaan dan
suhu di sekitar, indikasi mungkin sedikit berbeda dari
kapasitas yang sebenarnya.

PENGOPERASIAN

Pompa tidak berisi oli saat baru dibeli.
Lihat "Menambah oli" dan tambahkan oli.

Kapasitas yang

n tersisa

Berkedip

75% hingga 100%

50% hingga 75%

25% hingga 50%

0% hingga 25%

Mengisi daya
baterai.

Baterai mungkin
mengalami kega-
galan fungsi.

A PERINGATAN: Mengoperasikan pompa dalam
kondisi tanpa oli ditambahkan akan merusak pompa.
Selain itu, tangki oli akan menjadi panas dan dapat
mengakibatkan luka bakar atau kecelakaan lainnya.

Menambah oli
» Gambar 5:

1. Tutup pengisian/
pembuangan oli
2. Garis tingkat

3. Kaca pengamat
4. Tangki oli

1. Lepas tutup pengisian/pembuangan oli dan
tambahkan oli yang diberikan melalui port
pengisian.

PEMBERITAHUAN: Selalu gunakan oli asli Makita
untuk mempertahankan performa pompa.

2. Tambahkan oli hingga tingkat oli berada di antara
garis tingkat atas dan bawah pada kaca pengamat.
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PEMBERITAHUAN: Tingkat oli merupakan hal
penting. Mengoperasikan pompa dalam kondisi dengan
tingkat oli tidak berada di antara garis tingkat atas dan
bawah dapat mengakibatkan kegagalan fungsi.

Uji kedap udara

Tidak ada kebocoran jika tekanan manifold tidak
meningkat selama 5 menit atau lebih setelah
meninggalkan pompa dan manifold.

Memeriksa performa

» Gambar 6:

1. Intake 3. Pompa vakum
2. Katup samping bawah 4. Manifold

1. Sambungkan katup samping bawah pada manifold
dan port intake pompa dengan selang pengisian
daya.

Tutup katup samping bawah pada manifold.

Buka katup penutupan intake.

Buka katup inlet.

Hidupkan pompa. Jika tekanan manifold
menunjukkan vakum -0,09 hingga -0,1 MPa dalam
30 detik, berarti pompa beroperasi dengan benar.
6.  Matikan pompa.

Pengoperasian

o r 0N

» Gambar 7:

1. Pompa vakum 6. Pengukur tekanan

2. Katup penutupan rendah
intake 7. Katup samping atas

3. Selang pengisian 8. Selang pengisian
daya (kuning) daya (biru)

4. Manifold 9. Port servis

5. Katup samping bawah (Sisi tekanan rendah)

10. Unit luar ruangan

1. Sambungkan pompa, manifold, dan unit luar
ruangan dengan selang.

CATATAN: Bila ukuran port servis pada unit adalah
1/4", gunakan adapter dengan diameter berbeda yang
tersedia.

CATATAN: Bila kapasitas tersisa pada baterai rendah,
lampu LED akan mati, lalu pada saat yang sama bunyi
alarm panjang akan terdengar. Sekitar dua menit
berikutnya mesin akan berhenti. Selanjutnya bunyi
alarm berubah menjadi bunyi bip berulang dengan
interval singkat untuk memberi tahu Anda bahwa
mesin telah berhenti, lalu 30 detik berikutnya bunyi bip
tersebut akan berhenti. Namun, jangan tunggu hingga
mesin berhenti (atau alarm berbunyi dengan interval
singkat), melainkan tutup katup inlet alat bantu dan
katup sisi bertekanan rendah pada manifold.

Pastikan pompa telah dimatikan, keluarkan baterai,
dan isi daya atau ganti dengan baterai cadangan.

Lihat tabel berikut untuk waktu pengoperasian
baterai.

Waktu pengoperasian (pedoman)

Baterai Waktu pengoperasian
BL1850 / BL1850B 50 min
BL1840/BL1840B 40 min

Setelah selesai bekerja, keluarkan baterai dan
pasang penutup yang tersedia.

PEMBERITAHUAN: Saat memindahkan,
mengoperasikan, dan menyimpan alat bantu,
jangan letakkan secara miring atau terbalik karena
dapat mengakibatkan kebocoran oli yang berasal
dari pengisian oli/penyumbat ventilasi.

PEMELIHARAAN

2. Pastikan katup samping atas dan bawah pada
manifold telah tertutup.

3. Pasang baterai pada pompa. (Lihat "Memasang
atau melepas kartrid baterai" untuk metode
pemasangan.)

4.  Hidupkan pompa. Lampu LED (hijau) akan
menyala.

5. Buka katup penutupan intake pada pompa dan
katup samping bawah pada manifold.

A PERINGATAN: Pompa akan menjadi panas
selama pengoperasian dan segera setelah
dihentikan. Jangan sentuh pompa saat panas.
Tindakan tersebut dapat mengakibatkan luka bakar
atau kecelakaan lainnya.

A PERHATIAN: Pastikan selalu pompa telah
dimatikan dan kartrid baterai telah dilepas
sebelum mencoba melakukan pemeriksaan atau
pemeliharaan.

PEMBERITAHUAN: Jangan gunakan bensin,
benzine, pengencer, alkohol, atau sejenisnya.
Semua dapat mengakibatkan perubahan warna,
perubahan bentuk, atau keretakan.

CATATAN: Motor mungkin tidak beroperasi bila dingin
(5°C atau kurang). Jika demikian, bawa pompa ke
dalam ruangan dan biarkan menghangat.

6. Bila vakum yang ditentukan (lihat petunjuk yang
diberikan oleh produsen penyejuk udara) telah
tercapai, tutup katup samping bawah pada manifold.

7.  Tutup katup penutupan intake dan matikan pompa.

Untuk mempertahankan KEAMANAN dan KEANDALAN
produk, perbaikan, pemeliharaan, atau penyesuaian lain
apa pun harus dilakukan di Pusat Servis Resmi atau
Pabrik Makita yang selalu menggunakan komponen
pengganti Makita.
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Memeriksa oli
» Gambar 8:
1. Garis tingkat 2. Kaca pengamat

. Selalu periksa tingkat oli dan kondisi (penurunan
kualitas, dll.) sebelum menggunakan pompa.

CATATAN: Tambahkan oli hingga tingkat oli berada
di antara garis tingkat atas dan bawah pada kaca
pengamat.

Mengganti oli

» Gambar 9:
1. Katup penutupan 2. Sumbat kuras
intake

-

Buka katup penutupan intake.

2. Operasikan pompa selama 1 atau 2 menit untuk
memanaskan oli.

3.  Matikan pompa.

4.  Lepaskan sumbat kuras dan kuras oli.

5. Lihat "Menambah oli" dan tambahkan oli baru.

Buang oli lama sesuai dengan peraturan setempat.

CATATAN: Sebaiknya ganti oli setelah 20 jam
penggunaan untuk melindungi komponen pompa dari
kontaminan yang masuk ke pompa.

Bila memvakum sistem refrigerasi lama, ganti oli
setelah setiap penggunaan.

Membersihkan pompa

Bila oli sangat kotor, ganti oli, lalu operasikan
pompa selama 3 hingga 5 menit.

Kuras oli dan tambahkan oli baru.

Jika oli yang dikuras masih kotor, ulangi proses
pembersihan ini dua atau tiga kali.

-

N

AKSESORI OPSIONAL

A\PERHATIAN: Aksesori atau perangkat
tambahan tersebut disarankan untuk digunakan
dengan alat Makita yang dijelaskan dalam panduan
ini. Penggunaan aksesori atau perangkat tambahan
lainnya dapat menimbulkan risiko cedera. Gunakan
hanya aksesori atau perangkat tambahan untuk tujuan
yang telah dijelaskan.

Jika Anda memerlukan bantuan untuk informasi lebih
rinci tentang aksesori tersebut, hubungi Makita Service
Center setempat.

. Baterai dan pengisi daya asli Makita

. Oli pompa vakum 150 ml

. Casing aluminium pompa vakum

. Selang pompa vakum

. Katup pompa vakum dengan pengukur

CATATAN: Beberapa item dalam daftar mungkin
tersedia dalam kemasan alat sebagai aksesori standar.
Iltem tersebut dapat berbeda di setiap negara.
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Tiéng Viét (Cac hwéng dan co ban)

CAC THONG SO KY THUAT

Kiéu:

DVP180

Hop pin (dung lwong)

BL1850 / BL1850B (5,0 Ah)
BL1840 / BL1840B (4,0 Ah)

Dién ap dinh mirc D.C.18V

May bom May bom quay giai doan don
Thay thé khong khi ty nhién 50 L/phut

Chan khéng téi thiéu 20 Pa

Dung lwgng dau 100 - 115 ml

Puwong nap

5/16" d&u ndi ren ngoai

Kich thuwéc

263 mm (D) x 93 mm (R) x 172 mm (C)

Trong lwgng tinh (v&i pin BL1850)

3,5kg

. Do chwong trinh nghién clru va phat trién khong ngirng clia ching t6i, nhirng thdng sé k§ thuat trong tai liéu nay

c6 thé thay d6i ma khéng bao trudc.

«  Cécthong sb ky thuat va hop pin cé thé thay déi trong tirng quéc gia.
. Trong lwong, bao gdm ca hdp pin, theo Quy trinh EPTA thang 01/2003

Cac ky hiéu
Duwéi day 1a cac ky hiéu dwoc st dung cho thiét bi.

Hay dam bao chac réng ban hiéu ré y nghia clia ching
trwere khi stv dung.

S
A

DPoc hwéng dan sr dung.

Canh b&o: bé mat nong!

Khéng duwoc cham vao xung quanh
biéu twong nay.

Cham vao bé mét nay co thé gay chay
nd hodc thwong tich.

Chi danh cho cac quéc gia Chau Au
Khoéng dwgc vt bd thiét bi dién hoac
hop pin cung v&i vat liéu rac thai sinh
hoat!

Tuan tha Chi thi Chau Au vé Rac thai ti
Thiét bi Dién va bién t, Pin va Binh Ac
quy ciing nhw Rac thai Pin va Binh Ac
quy va viéc thwc hién chung phu hop
v6i luat phap quéc gia, thiét bj dien va
pin va hop pin da dat t&i gidi han tudi
tho clia ching phai dwoc thu thap riéng
va dwa trd lai nha may tai ché twong
thich v&i méi trvong.

Cd .
Ni-MH
Li-ion

Canh bao an toan chung cuia dung

cu may

A CANH BAO: Doc tat ca cac canh bao va hwéng
dan an toan. Khong tuan tha cac huéng dan va canh
bao nay c6 thé dan dén dién giat, hda hoan va/hoac
thwong tich nghiém trong.
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Lwu lai tat ca cac canh bao va
hwéng dan dé tham khao sau nay.

Thuat nglr “power tool” (dung cu may) trong cac canh
bao lién quan téi dung cu may (cé day) dwoc didu khién
béng dién hodc dung cu may (khéng day) dwoc diéu
khién bang pin.

An toan cho khu vwc lam viéc

1.  Gilr cho khu vwc lam viéc luén sach sé va sang
sua. Nhirng khu vie t6i hoac blra bon sé xay ra cac
tai nan.

2.  Khéng du’qc vén hanh dung cu may trong
khong khi dé nd, nhw c6 sw xuét hién cta chat
16ng dé chay, khi ga hodc bui ban. Nhirng dung
cu may tao ra tia Itra c6 thé bét Itva cac bui bAn hodc
khéi.

3.  Gitr cho tré em va nhirng ngwei & xung quanh
dirng cach xa trong khi dang van hanh mét dung
cu may. Sv sao lang ciing khién cho ban mét kiém
soat.

An toan vé dién

4. Cacphich cam dung cu may phai phir hop véi 6
cam. Khong dwoc thay déi phlch cam bang moi
cach. Khong dwoc stv dung bat ky phich cam
chuyen dbi nao v&i cac dung cu may dwoc ndi
dat (tlep dat). Cac ph|ch cam khong bi bién ddi va
cac 6 cam phu hop sé gidam nguy co dién g|at

5. Tranh tlep xtic co thé v&i cac bé mat n0| dat
hoic tiép dat ching han nhw cac dwong éng, bd
tan nhiét va ta lanh. C6 nguy co dién giat tang néu
co thé ban dwoc néi dat hoac tiép dat.

6. Khéng dwoc phoi cac dung cu may ra ngoai troi
muwa hodc cac diéu kién am woét. Nudc di vao
dung cu may sé gia tang nguy co dién giat.

7. Khéng dwoc lam dung day dién. Khong dwoc
str dung day dién dé mang, kéo hoic thao phich
cam dung cu may. Giir day dién tranh xa khoi
ngudn nhiét, dau va cac canh sic hodc cac bo
phan di chuyén. Cac day dién bi hw hdng hoéc bi
rbi s& gia tang nguy co dién giat.

TIENG VIET



Khi van hanh mét dung cu may & ngoai troi, hay
str dung mot day dién kéo dai phu hop cho viéc
str dung ngoai tr&i. Viéc sir dung mét day dién phu
hgp & ngoai trdi sé lam giam nguy co dién giat.
Néu van hanh mét dung cu may & mét noi am
wot 1a khong thé tranh khoi, hay siv dung mot
ngudn cap dwoc bao vé cua thiét bi ngat mach
khi hé théng tiép dat 16i (GFCI). Viéc str dung mot
GFCI sé lam gidam nguy co dién giat.

An toan Ca nhan

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

bat canh bao, xem ban dang lam gi va s dung
tri 6¢c khi van hanh mét dung cu may. Khong
dwoc sir dung mét dung cu may khi ban dang
mét moi hodc dang chju anh hwéng cla chat
gay nghién, cac chat c6 cén hoac dwec pham.
Mét khoanh khéc khéng chu y khi dang van hanh
dung cu may ciing c6 thé gay ra thwong tich ca
nhan nghiém trong.

Str dung thiét bi bao vé ca nhan. Luén deo kinh
bao vé mat. Thiét bi bao v& nhu mat na chéng bui,
gidy an toan chéng trwot, mi bao hé lao dong hodc
thiét bi bao vé tai dwoc st dung cho nhitng diéu
kién pht hop sé lam gidm thwong tich ca nhan.
Tranh khé&i dong dung cu may khéng chuy. Dam
bao cong tac dat & vi tri tat trwéc khi két ndi véi
nguén dién va/hoic hop pin, cdm Ién hodc mang
theo dung cu. Mang theo dung cu may dung ngén
tay dé bat cong tac hodc van hanh dung cu may cé
cong téc bat khi xay ra tai nan.

Thao bét ky chia vin diéu chinh hoic c& Ié nao
trwére khi bat dung cu may. Mot co 1€ hoac mot
chia van con sét lai dwoc gén vao moét b phan xoay
clia dung cu may ¢ thé gay ra thwong tich ca nhan.
Khéng dwoc vt qua. Gile chd dé chan & vi tri
phi hg'p va can bang moi ltc. Diéu nay cho phép
didu khién dung cu may tét hon trong nhitng tinh
hubng khéng mong doi.

An mic dang quy cach. Khong dwoc mic quan
ao roéng hoéc deo trang strc Ibng thong. Giitr cho
téc, quan ao va gang tay cta ban cach xa cac
van dang di chuyen Quan 4o rong, trang strc long
thong hoac téc dé dai co thé sé bj méc vao cac vat
dang di chuyén.

Néu céc thiét bi dwoc cung cap dé két ndi viec
hut bui va thu gom bui, hdy dam bao rang nhivng
thiét bi nay dworc két néi va stv dung diing cach.
Viéc st dung thiét bj thu gom bui cé thé lam giam
nguy hiém lién quan dén bui.

Str dung va bao quan dung cu may

17.

18.

19.

Khéng dwoc dung Iwvc manh véi dung cu may.
Str dung dung cu may chinh xac cho rng dung
ctia ban. Dung cu may chinh xac sé khién cong viéc
dwoc tién hanh tét hon va an toan hon theo gia tri
dinh mtre duoc thiét ké cta no.

Khéng dwoc siv dung dung cu may néu khong
thé duing cong tac dé bat hoac tat né. Bat ky dung
cu may nao khong thé diéu khién duwoc bang cong
téc déu gay nguy hiém va phai dwoc stra chia.
Ngat phich cadm khoi nguén dién valhoic hop
pin khéi dung cu may trwéc khi tién hanh bat ky
chinh stra, thay thé phu kién hoic cat trir dung
cu may. Nhirng bién phap an toan phong ngtra nhw
vay sé lam gidm nguy co khdi dong dung cu may
moét cach ngéu nhién.

20.

21.

22.

23.

Cét triv dung cu may khong hoat déng khoi tim
tay cua tré nhé va khéng cho phép nhirng nguwoi
khéng quen vé&i dung cu may hodc nhirng
hwéng dan nay van hanh dung cu may. Dung cu
may sé& tré nén nguy hiém trong tay nhirng nguoi siv
dung khong c6 kinh nghiém.

Bao quan dung cu may. Kiém tra tinh trang léch
truc hoidc bé kep clia cac bo phan di chuyén,
lam vé& cac bo phan hodc bat ky diéu kién nao
khac c6 thé lam anh hwong dén quy trinh van
hanh ctia dung cu may. Néu bi hw héng, hay dem
dung cu may di stra chira trwéc khi ste dung. Rat
nhiéu tai nan da xay ra do cac dung cu may dwoc
bao tri kém.

Giir cho cac dung cu cat ludn sic va sach sé.
Cacdungcu catdwoc bao tri dung cach véicac ludi
cét s&c co it kha nang bj ket va dé dang diéu khién.
Str dung dung cu may, cac phu kién va dau dung
cu cét v.v... theo nhitng hwéng dan nay, xem xét
cac diéu kién lam viéc va cong viéc sé dwoc
thwe hién. Viéc sir dung dung cu may dé van hanh
khac voi nhitng quy trinh vén hanh dw kién co thé
gay ra tinh hudng nguy hiém.

Swr dung va bao quan pin

24.

25.

26.

27.

Sac lai chi v&i b sac do nha san xuét quy dinh.
Mot bd sac phu hop cho mét loai hdp pin nay co thé
gay ra rdi ro héa hoan khi dwoc st dung vé&i mét hop
pin khac.

S dung dung cu may chi véi hop pin dwoc chi
dinh riéng. S& dung bt ky hop pin nao khac déu
c6 thé gay ra nguy co thwong tich hodc héa hoan.
Khi khéng con stv dung dén hdp pin nira, hay
gitr n6é cach xa khéi nhirng vat kim loai khac,
nhw kep gidy, dong xu, chia khéa, cat méng tay,
dinh vit hoac nhirng vat kim loai nhé khac, ma
c6 thé tao ra két néi tir dau cwe nay dén dau cwc
khac. Ngan mach cac du cuc pin cling nhau c6 thé
gay né hoic héa hoan.

Dwéi nhibpng diéu kién lam dung, chét Iéng cé
thé bi phong ra khéi pin; hay trach tiép xtc. Néu
tinh c& bi tiép xtc véi nhirng chéat nay, hay rra
sach bang nwéc. Néu chéat Iong tiép xtc vao
mat, hay dén cac cosoy té. Chat I6ng bén ra khdi
pin c6 thé gay danh Itra hoc nd.

Bao dwdng

28.

29.

30.

Dung cu may ctia ban phai dworc bao dwdng bévi
moét ngwei stra chiva c6 trinh dé chi str dung
nhirng bd phan thay thé déng nhat. Diéu nay sé
ludn da@m bao cho dé an toan clia dung cu may.
Lam theo hwéng dan cho viéc boi tron va thay
thé cac phu tung.

Gir tay kho, sach sé va khong dinh dau nhét.

Canh bao an toan may bom chan

khong dung pin

Dung cu may la mét may dwoc stv dung dé hat
chan khéng thiét bi lam lanh, diéu hoa khong khi
va cac binh ctru hé. Khéng dwoc str dung né
cho nhirng (’ng dung khac. Lam nhw vay co thé
sé gay ra tai nan.

Luén luén kiém tra dung cu may xem c6 bj ro
ri dau khéng trwéc khi st dung. Khong lam nhw
vay c6 thé sé gay héa hoan.
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Kiém tra mirc diu va diéu kién (hw héng, v.v...)
dé khién céng viéc tré nén an toan va hiéu qua.
Dung cu may nay cé thé khong dat dwoc day
du hiéu suat trong nhivng mai tring cwe néng
hoac cwc lanh.

GIU GIN CAC HUONG DAN NAY

A CANH BAO: KHONG BUQC sy thoai mai hoic
théi quen v&i san pham (ting dan théng qua nhiéu
lan st dung) lam giam sy tuan tha chit ché cac
nguyén tac an toan déi véi san pham nay.

S’ DUNG SAI hoidc khéng tuan thi cac quy tic vé
an toan dwoc néu trong hwéng dan siv dung cé thé
gay thwong tich ca nhan nghiém trong.

Cac hwéng dan an toan quan trong

cho hép pin

10.

Trwée khi str dung hdp pin, hdy doc toan b

hwéng dan va cac dau hiéu canh bao trén (1) bo

sac pin, (2) pin va (3) san pham sir dung pin.

Khéng dworc thao r&i hop pin.

Néu thei gian van hanh tré nén qua ngan, hay

dirng van hanh ngay lap tirc. N6 c6 thé gay ra

nguy co qua nhiét, c6 thé gay chay va tham chi

1a mot vu né 1én.

Néu chét dién phan roi vao trong mét, hay rira

sach chiing bang nwéc sach va dén co sé y té

ngay. N6 c6 thé gay mét thij lwc ctia ban.

Khoéng dwoc ngan mach hap pin:

(1) Khéng dwoc cham vao cac dau cwe bang
bat ky vat liéu dan dién nao.

(2) Tranh cét triv hép pin trong mét thing
dwng cé chra cac vat bing kim loai nhw
cat mong tay, doéng xu, v.v...

(3) Khéng dwoc phoi hop pin ra ngoai nwéc
hoac troi mwa.

Hién twong ngén mach pin cé thé gay ra mot

dong dién 1&n, qua nhiét, c6 thé gay chay né va

tham chi bi héng may.

Khoéng dworc cat triv dung cu may va hop pin &

nhirng noi c6 nhiét dd co thé dat t&i hoac vwot

qua 50°C.

Khéng dworc dét hop pin ngay ca khi né bi hw

héng néng hodc hoan toan bi mon va khéng con

str dung dwoec. Hop pin c6 thé phat né trong Itra.

Chu y can than khong dwoc lam roi hodc dap

manh vao pin.

Khéng dwoc stir dung mét pin da bj hw héng.

Lam theo nhirng quy téc tai dia phwong ctia ban

c6 lién quan dén viéc virt bo pin.

GIU GIN CAC HUONG DAN NAY

A\CHU Y: Chi siv dung pin Makita chinh hing. S
dung pin Makita khéng chinh hang, ho&c pin da bi bién
dbi, c6 thé khién pin phat nd gay héa hoan, thuong tich
ca nhan va hu hdng. Viéc bdo hanh clia Makita dbi voi
dung cu va bo sac Makita sé khong c6 hiéu lwc cho cac
trwdng hop nay.

Cac meo duy tri tudi tho pin t6i da
Sac hop pin trwéc khi né hoan toan can kiét.
Luén dirng van hanh dung cu may va sac hop
pin khi ban thay nguén dién ctia dung cu it hon.

2. Khéng dwoc sac lai mot h@p pin da dwoc sac
day di. Sac qua sé lam ngén tudi tho ctia pin.

3. Sac hdp pin trong nhiét dé phong ttr 10°C - 40°C.
Pé cho ngudi mét hop pin néng trwéc khi sac
no.

4.  Sac hop pin néu ban khéong ‘SCI’ dung no6 trong

mot khoang théi gian dai (nhiéu hon sau thang).

MO TA BO PHAN

I
v
u| )
= )

» Hinh 1:
1. Kinh kiém soat 7. Cong tac ngudn
2. N&pday miéng dé/xa 8. DénLED
dau 9. DPongco
3. Vandongduongnap  10.Dé
4. Tay quay 11. Binh dwng Dau
5. Gia do pin 12. Nut xa
6. Pin

MO TA CHUC NANG

I
v
)
C

ACHQ Y: Luén dam bao chéc ring may bom
dworc tat va hop pin dworc thao roi trwée khi diéu
chinh hoéc kiém tra chirc nang trén may bom.

Lap dat hoac thao roi hop pin

A CHU Y: Luén tit may bom trwéc khi 13p dat
hoac thao r&i hop pin.

A\ CHU Y: Giiv chic may bom va hop pin khi I4p dét
hoéc thao r&i hop pin. Khong gitk chéc may bom va hdp
pin c6 thé khién chuing trvot khi tay ban va gay hu héng
cho may bom va hdp pin va gay ra thuwong tich ca nhan.

» Hinh 2:
1. Dbén chibao dd 3. Hop pin
2. Nut

Pé& thao hop pin, hay trwot nd ra khdi may bom trong khi
trwot nat phia trwérc hop dung.

Pé lap hop pin, chinh théng lwdi trén hép pin v&i rédnh
trong vo va trrot né vao vi tri. Gan né vao hoan toan cho
dén khi né khéa vao vj tri véi mot tiéng tach nhé. Néu ban
c6 thé nhin thay dén chi bdo mau doé trén mat trén cta nat,
¢6 nghia la n6 chwa dwoc khoa hoan toan.

A\ CHU Y: Ludn 13p hoan toan hdp pin cho dén khi
khong thé nhin thay dén chi bao mau dé. Néu khong,
né co thé tinh c& roi khdi may bom, gay thuwong tich
cho ban hodc ai d6 xung quanh ban.

A CHU Y: Khong dworc Ip hp pin qua manh. Néu
hép pin khong truot d& dang, né cé thé da duwoc gén
khoéng chinh xac.
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Hé théng bao vé pin
» Hinh 3:

1. Danh du sao

May bom dworc trang bi voi mét hé théng bao vé pin. Hé
théng nay tw dong cat dién cho déng co dé kéo dai tudi
tho pin.

May bom sé& tw dong dirng trong khi van hanh néu may
bom va’hoac pin dwgc dat dwdi mot trong nhirng diéu
kién sau:

Qua tai:

May bom dwoc van hanh theo cach khién né sinh ra mot
dong dién cao béat thwong.

Trong trwdng hop nay, hay tat may bom va dirng céng
viéc khién may bom tré nén qua tai. Sau dé bat may bom
1&n dé khai dong lai.

Néu may bom khong khéi dong, pin sé bi qua nhiét.
Trong trwdng hop nay, hay dé pin ngudi trwgre khi bat lai
may bom.

Pién ap pin thap:

Dung Iwong pin con lai qua thap va may bom sé khong
van hanh. Trong trwd'ng hop nay, hay thao va sac lai pin.

GHI CH(!: Bao vé qua nhiét chi hoat dong khi hop pin
c6 mét dau sao.

Chi bao dung lwgng pin con lai

Chi danh cho nhitng hép pin cé “B” tai phan cubi cua
s6 mé-den

» Hinh 4:

1. Bén b chibao

Nhén vao nut kiém tra trén hop pin dé chi bao dung lwong
pin con lai. Bén bd chi bao sang lén trong vai giay.

2. Nat kiém tra

Deén bo chi bao Dung lwong
I |:| ﬂ con lai
Pa bat den Tat Nhép nhay

75% dén 100%

T
11
THl
000
nO00
T

JUnn

GHI CHU: Tuy thudc vao cac diél{ kién S(g dung va
nhiét dd xung quanh, phi bao c6 thé thay doi déi chut
véi dung lwong thuc té.

50% dén 75%

25% dén 50%

0% dén 25%

Sac pin.

Pin c6 thé da bj
hw hong.

QUA TRINH VAN HANH

May bom khéng chira dau khi méi mua.
Tham kh&o “Thém dau” va thém dau.

A CANH BAO: van hanh may bom trong didu
kién khong c6 dau bd sung sé l1am hw héng may
bom. Thém vao dé, binh dung dau sé tré nén noéng va
c6 thé gay chay né hoac cac tai nan khac.

» Hinh 5:

1. Nép day miéng dé/xa 3. Kinh kiém soat
dau 4. Binh dung Dau
2. PBuwdng mirc

1. Thao nép day miéng d6/xa dau va thém dau dwoc
cép qua céng bo loc.

THONG BAO: Luon st dung dau chinh hang Makita
d& duy tri hiéu suat clia may bom.

2. Thém dau cho dén khi mirc dau & gitra dwdng mirc

trén va dwong mirc dwdi ctia kinh kiém soat.
THONG BAO: Mrc dau la rat quan trong. Van hanh
may bom trong diéu kién v&i mirc dau khéng ndm trong
khoang gitra dwdng mirc trén va dudng mirc dudi co
thé dan dén hw héng.

Kiém tra hiéu suat lam viéc

» Hinh 6:
1. Buong nap 3. Bom chan khéng
2. Vanhaap 4. Ong gop

1. Néi van ha ap cla 6ng gop va cdng nap clia may
bom véi moét dwdng 6ng nap.

Doéng van ha ap ciia éng gop lai.

M& van dong dwdng nap.

M¢& van nap ra.

Bat may bom Ién. Néu ap suét clia bng gop cho thay
mot chan khéng tir -0,09 dén -0,1 MPa trong vong
30 giay, c6 nghia la may bom dang van hang dung.
6. Tatmay bom.

Quy trinh van hanh

o s DN

» Hinh 7:
1. Bom chan khéng 7. Vancao ap
2. Vandéng dwdngnap 8. Buwéng 6ng nap (mau
3. Puwong dng nap (mau xanh)
vang) 9. Cbng dich vu (bén ha
4. Onggop ap)
5. Vanhaap 10. Bo phan bén ngoai
6. Dong hd do ap suét
thap

1. N&i may bom, 6ng gop va bo phan bén ngoai béng
cac dwdong ong.
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GHI CHU: Khi kich c& cia cong két néi trén may bom
la 1/4", hay st dung cac dau noi c6 dudng kinh khac
nhau dwoc cung cap.

2. Kiém tra xem céc van cao ap va ha ap clia dng gop
c6 dwoc dong khong.

3. Lép pin vao may bom. (Xem “Lap dat hodc thao roi
hop pin” dé biét cach thurc Iap dat.)

4. Bat may bom lén. Bén LED (mau xanh luc) bat
sang.

5. M@ van dong dwong nap cia may bom va van ha
4p cua 6ng gop.

A CANH BAO: May bom tré nén néng trong sudt
qua trinh van hanh va ngay sau khi dirng. Khéng
dworc cham vao may bom khi n6é dang néng. Lam
nhw vay c6 thé dan dén chay nd hoéc cac tai nan khéc.

GHI CHU: Bong co c¢6 thé khong van hanh khi né bj
lanh (5°C hogc it hon). Trong nhitng trudng hop nay,
hdy mang may bom vao trong nha va lam cho n6 am
1én.

6.  Khida dat toi chan khong theo quy dinh (tham khao
sach huéng dan dwoc cung cdp bdi nha san xuét
didu hoa khong khi), hay déng van ha ap ctia 6ng
gop.

7. Doéng van déng dwdng nap va tat may bom.
Kiém tra dé khéng lot khi
Khéng c6 ro ri néu ap suét ctia dng gép khdng tang 1&n
trong 5 phut hodc nhiéu hon sau khi ngtrng may bom va
éng gop.
GHI CHU: Khi dung lwgng con lai clia pin tré nén thap,
dén LED sé& bat sang va cung lic d6 tiéng bip canh
bao dai bat dau kéu. Khoang hai phut sau d6 dong co
nglrng hoat dong. Va roi tleng bip bao dong chuyén
thanh tiéng bip 1&p lai ngén dé thong bao rang dong
co da ngirng hoat dong va 30 gidy sau do tleng bip
sé dirng kéu. Tuy nhién, khéng duoc ché cho dén khi
dong co dirng hén (hodc tiéng bip canh bao chuyen
thanh tiéng bip ngén), thay vi dé hay déng van nap ctia
dung cu va van ha &p clia éng gop.

Kiém tra xem may bom d tét chua, thao roi pin va sac
né hodc thay n6 bang mét pin dy phong.

. Tham khao bang sau cho thoi gian van hanh pin.

Thé&i gian van hanh (hwéng dan)

Pin Thoi gian van hanh
BL1850/BL1850B 50 phat
BL1840/BL1840B 40 phut

. Sau khi hoan thanh céng viéc, hay thao pin ra va
gan nap day dwoc cung cap.

THONG BAO: Khi van chuyén, van hanh va cét
trir dung cu, khong bao gi® dworc dat né Ién trén
canh clia né hodc dat ip xudng. Diéu nay cé thé
gay ra hién twong ro ri dau tir b loc dau/chup
thong hoi.

BAO TRI

ACHQ Y: Luén dam béo chic ring may bom
dwoc tat va hop pin dwoc thao roi trwéc khi cb
géng thwe hién kiém tra hoac bao tri.

v
’

THONG BAO: Khéng dwgc sir dung xing,
ét-xéng, dung méi, cdn hodc cac chat twong tw.
Hién twong phai mau, bién dang hoac nirt v c6 thé
xay ra.

P& bao tri san phdm AN TOAN va BANG TIN CAY, viéc
stra chiva, bat ky bao tri hodc diéu chinh nao khac nén
dwoc thue hién boi cac Trung tdm Dich vu Nha may hoac
Cong ty duwoc Uy quyén bdi Makita, ludn st dung céc b
phan thay thé cltia Makita.

» Hinh 8:

1. Buwdng mic 2. Kinh kiém soat

. Luén kiém tra mirc dau va didu kién (hw hdng, v.v...)
trwde khi st dung may bom.

GHI CHU: Thém dau cho dén khi miéc dau & gitra

dwong mire trén va dwong mac dwdi cia kinh kiém

soat.

‘

Thay dau
> Hinh 9:

1. Vandong dwongnap 2. Natxa

-

Mé& van déng dwdng nap.

2. Van hanh may bom trong 1 hoac 2 phut dé 1am &m
dau.

3. Tétmay bom.

4. Théo nat xa va xa dau.

5. Tham khao “Thém dau” va thém dau mai.

Vrt bd dau cii theo cac quy tic cla dia phwong.

GHI CHU: Chuing téi khuyén céo ban nén thay dau sau
20 gi® str dung dé bao vé cac bd phan cia may bom
khoéng cho cac chat ban roi vao trong may bom.

Khi hat chan khéng trén hé théng 1am lanh ci, hay thay
dau sau méi lan st dung.

‘
N

Lam sach may bom

-

Khi d&u tr& nén cuc béan, hay thay dau va sau do
van hanh may bom trong 3 dén 5 phut.

Xa dau va thém dau méi.

Néu dau xa vén bj ban, hay I4p lai quy trinh lam sach
nay hai dén ba lan.

N
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CAC PHU KIEN TUY

CHON

ACHU Y: Nhirng phu kién hoic phu tung dwoc
khuyén céo dé str dung vé&i dung cu Makita ciia ban
dwoc quy dinh ré trong sach hwéng dan nay. S
dung bat ky phu kién hoadc phu ting nao khac cé thé
gay ra nguy co' thwong tich ca nhan. Chi st dung phu
kién hodc phu tiing cho muyc dich da néu cua no.

Néu ban can bat ky sw hé tro nao véi thong tin chi tiét
thém lién quan dén nhirng phu kién nay, hay hdi Trung
tam Dich vu clia Makita tai dia phwong cla ban.

. Pin va bd sac chinh hang Makita

+  D&ubom chan khong 150 ml

. V& nhém may bom chan khong

. Puwdng 6ng may bom chan khong

+  Vankém dong hd do may bom chan khéng

GHI CHU: M6t vai d& muyc trong danh sach nay co thé
da bao gom trong géi dung cu nhw cac phu kién tiéu
chuén. Chung c6 thé thay dbi trong tirng qudc gia.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo:

DVP180

Cartucho de bateria (capacidad)

BL1850 / BL1850B (5,0 Ah)
BL1840 / BL1840B (4,0 Ah)

Tensién nominal 18Vec.c.

Bomba Bomba rotativa de una etapa
Desplazamiento de aire libre 50 L/min

Vacio final 20 Pa
Capacidad de aceite 100 -115ml

Entrada

Llamarada macho de 5/16"

Dimensiones

263 mm (La) x 93 mm (An) x 172 mm (Al)

Peso neto (con la bateria BL1850)

3,5kg

. Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui contenidas estan

sujetas a cambio sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden variar de pais a pais.
. Peso, incluyendo el cartucho de bateria, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003

Simbolos

A continuacion se muestran los simbolos utilizados para
el equipo.

Asegurese de entender su significado antes de usarlo.

@[:EJ * Lea el manual de instrucciones.
& « Advertencia: jsuperficie caliente!

No toque alrededor de este simbolo.
Tocar la superficie podria provocar
quemaduras o lesiones.
Unicamente para paises de la UE
iNo deseche los equipos eléctricos
ni paquetes de baterias junto con los
residuos domésticos!
De conformidad con la Directiva
Europea relativa a los residuos de
equipos eléctricos 'y electronicos,
baterias y acumuladores y baterias
y acumuladores de desecho y su
empleo de acuerdo con la legislacion
nacional, el equipo eléctrico, las
baterias y los paquetes de baterias
cuya vida util haya llegado a su fin
deberan ser recolectados por separado
y trasladados a una instalacion de
reciclaje que cumpla con las exigencias
ambientales.

Cd .
Ni-MH
Li-ion

Advertencias generales de

seguridad para las herramientas
eléctricas

MAADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad y todas las instrucciones. El no seguir
las advertencias e instrucciones podria ocasionar una
descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para referencia en
el futuro.

El término “herramienta eléctrica” contenido en las
advertencias se refiere a su herramienta eléctrica
operada con corriente (con cable) o herramienta eléctrica
operada con baterias (inalambrica).

Seguridad en el area de trabajo

1.  Mantenga el area de trabajo limpia y bien
iluminada. Las areas desordenadas y oscuras son
propensas a accidentes.

2. No opere las herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, por ejemplo donde haya
presencia de liquidos y gases inflamables o
polvo. Las herramientas eléctricas generan chispas
que pueden encender el polvo o los vapores.

3. Mantenga a los nifios y personas alrededor
alejados durante la operacion de wuna
herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
ocasionarle la pérdida de control.

Seguridad eléctrica

4. Las clavijas de las herramientas eléctricas
deben encajar en la toma de corriente. Nunca
modifique la clavija de ninguna forma. No utilice
ninguna clavija adaptadora con herramientas
eléctricas con conexion a tierra (puesta a tierra).
El uso de clavijas no modificadas que encajen en
las tomas de corriente reducira el riesgo de una
descarga eléctrica.

5. Evite el contacto del cuerpo con superficies
conectadas a tierra o puestas a tierra tales como
tubos, radiadores, estufas y refrigeradores.
Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica si su
cuerpo es conectado a tierra o puesto a tierra.

6. No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones de humedad. La entrada
de agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de una descarga eléctrica.
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7. No maltrate el cable. Nunca utilice el cable para
transportar, jalar o desconectar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor,
aceite, bordes filosos o partes mdviles. Los
cables dafados o enredados aumentan el riesgo
de una descarga eléctrica.

8. Cuando opere una herramienta eléctrica
en exteriores, utilice un cable de extension
adecuado para el uso en exteriores. El uso de un
cable adecuado para el uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

9. Si el uso de una herramienta eléctrica en un
lugar himedo es inevitable, utilice un suministro
protegido con un interruptor de circuito de falla
de conexion a tierra (GFCI). El uso de un GFCI
reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad personal

10. Manténgase alerta, ponga atencion a lo
que esta haciendo y use el sentido comun
cuando opere una herramienta eléctrica. No
utilice una herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol
o medicamentos. Un momento de descuido
mientras se opera una herramienta eléctrica puede
provocar lesiones personales graves.

11. Utilice equipo de proteccion personal. Siempre
utilice proteccion para los ojos. El uso de un
equipo de proteccion tal como mascara contra
polvo, calzado de seguridad antideslizante, casco
o proteccion para los oidos en las condiciones
apropiadas reducira las lesiones personales.

12. Evite la puesta en marcha accidental. Asegurese
de que el interruptor esté en la posicion de
apagado antes de conectar a la fuente de
alimentacion y/o colocar el paquete de baterias,
asicomo al levantar o transportarla herramienta.
Transportar las herramientas eléctricas con el dedo
en el interruptor o conectarlas con el interruptor
activado puede provocar accidentes.

13. Retire cualquier llave de ajuste o llave de apriete
antes de encender la herramienta eléctrica. Una
llave de apriete o de ajuste que se haya dejado
puesta en una parte giratoria de la herramienta
eléctrica puede ocasionar lesiones personales.

14. No utilice la herramienta donde no alcance. Pise
sobre suelo firme y mantenga el equilibrio en
todo momento. Esto permitira un mejor control de
la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

15. Use vestimenta apropiada. No use ropa holgada
ni alhajas. Mantenga su cabello, ropa y guantes
alejados de las partes méviles. La ropa holgada,
las alhajas y el cabello largo pueden quedar
atrapados en las partes moviles.

16. Si dispone de dispositivos para la conexion
de equipos de extraccion y recoleccion de
polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos
debidamente. El uso de estos dispositivos reduce
los riesgos relacionados con el polvo.

Mantenimiento y uso de la herramienta eléctrica

17. No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice
la herramienta eléctrica correcta para su
aplicacién. La herramienta eléctrica correcta hara
un trabajo mejor y mas seguro a la velocidad para
la que fue disefiada.

20.

21.

22.

23.

No utilice laherramientaeléctricasielinterruptor
no la enciende y apaga. Cualquier herramienta
eléctrica que no pueda ser controlada con el
interruptor es peligrosa y debe ser reemplazada.
Desconecte la clavija de la fuente de energia y/o
el paquete de baterias de la herramienta eléctrica
antes de realizar ajustes, cambiar accesorios o
almacenar las herramientas eléctricas. Dichas
medidas de seguridad preventivas reducen el
riesgo de que la herramienta eléctrica pueda ser
puesta en marcha accidentalmente.

Guarde la herramienta eléctrica que no use
fuera del alcance de los nifios y no permita
que las personas que no estan familiarizadas
con ella o con las instrucciones la operen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos
de usuarios inexpertos.

Realice el mantenimiento a las herramientas
eléctricas. Compruebe que no haya partes
moviles desalineadas o estancadas, piezas rotas
y cualquier otra condicion que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta eléctrica. Sila
herramienta eléctrica esta daiada, haga que se
la reparen antes de utilizarla. Muchos accidentes
son ocasionados por herramientas eléctricas con
un mal mantenimiento.

Mantenga las herramientas de corte afiladas
y limpias. Si las herramientas de corte reciben
un mantenimiento adecuado vy tienen los bordes
de corte afilados, serda menos probable que la
herramienta se atasque y que resulte mas facil
controlarla.

Utilice la herramienta eléctrica, asi como los
accesorios y puntas de la herramienta, etc. de
acuerdo con estas instrucciones, tomando en
cuenta las condiciones laborales y el trabajo
a realizar. Si utiliza la herramienta eléctrica para
realizar operaciones distintas a las indicadas,
podria presentarse una situacion peligrosa.

Uso y cuidado de la herramienta a bateria

24.

25.

26.

27.

Realice la recarga sélo con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador
que es adecuado para un solo tipo de paquete de
baterias puede generar riesgo de incendio al ser
utilizado con otro paquete de baterias.

Utilice las herramientas eléctricas solamente
con los paquetes de baterias designados
especificamente para ellas. El uso de cualquier
otro paquete de baterias puede ocasionar riesgo de
lesiones o incendio.

Cuando no se esté usando el paquete de
baterias, manténgalo alejado de otros objetos
metalicos, como sujetapapeles (clips),
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros
objetos pequefios de metal que puedan crear
una conexién entre una terminal y otra. Causar
un cortocircuito en las terminales de la bateria
puede provocar quemaduras o incendio.

En condiciones de mal uso, podria escapar
liquido de la bateria; evite el contacto. Si lo
toca accidentalmente, enjuague con agua. Si
hay contacto del liquido con los ojos, solicite
atencion médica. El liquido expulsado de la
bateria podra causar irritacion o quemaduras.
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Servicio

28. Haga que un técnico en reparaciéon calificado
dé servicio a su herramienta eléctrica utilizando
s6lo partes de repuesto idénticas. Esto asegurara
que se mantenga la seguridad de la herramienta
eléctrica.

29. Siga las instrucciones para la lubricacion y
cambio de accesorios.

30. Mantenga los mangos secos, limpios y libres de
aceite y grasa.

Advertencias de seguridad para la

bomba de vacio inalambrica

1. La herramienta eléctrica es una maquina usada
para evacuar equipo de refrigeraciéon y aire
acondicionado y tanques de recuperacion. No
la utilice para ninguna otra aplicacién. El hacerlo
podria ocasionar accidentes.

2. Inspeccione siempre la herramienta antes
de usarla para verificar que no haya fugas de
aceite. El no hacerlo podria provocar un incendio.

3. Revise el nivel y el estado del aceite (deterioro,
etc.) para permitir un trabajo seguro y eficiente.

4.  En ambientes extremadamente calientes o frios
no podra lograrse un desempefio adecuado.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para dicho producto.

EIMAL USO o el no seguir las normas de seguridad
indicadas en este manual de instrucciones podria
ocasionar lesiones personales graves.

Instrucciones importantes de

seguridad para el cartucho de
bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea todas
las instrucciones e indicaciones de precaucion
en (1) el cargador de bateria, (2) la bateriay (3) el
producto con el que se utiliza la bateria.

2.  No desarme el cartucho de bateria.

3. Si el tiempo de operacion se ha acortado en
exceso, detenga la operacion de inmediato. Esto
podria generar riesgo de sobrecalentamiento,
posibles quemaduras e incluso una explosion.

4. En caso de ingresar electrolitos en sus
ojos, enjuaguelos con agua limpia y solicite
inmediatamente atencion médica. Esto podria
causarle la pérdida de vision.

5.  No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque las terminales con ningun
material conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en
un contenedor junto con otros objetos
metalicos, tales como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al agua
o la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria podria causar un
flujo grande de corriente, sobrecalentamiento,
posibles quemaduras e incluso una averia.

6. No almacene la herramienta ni el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50°C.

7. No incinere el cartucho de bateria aun cuando
esté dafiado severamente o se haya deteriorado
por completo. El cartucho de bateria podria
explotar si se expone al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear la
bateria.

. No use una bateria dafada.

10. Siga los reglamentos locales relativos al

desecho de baterias.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

MA\PRECAUCION: Use unicamente baterias
originales de Makita. El uso de baterias no originales
de Makita, o de baterias alteradas, puede ocasionar
que las baterias exploten causando un incendio,
lesiones personales y dafios. Asimismo, esto invalidara
la garantia de Makita para la herramienta y el cargador
Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida util de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue completamente. Detenga siempre
la operaciéon y cargue el cartucho de bateria
cuando note menos potencia en la herramienta
eléctrica.

2.  Nunca recargue un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida util de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a una temperatura
ambiente de 10°C - 40°C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, permita que se enfrie antes
de cargarlo.

4.  Cargue el cartucho de bateria cuando no vaya a
utilizarlo durante un periodo prolongado (mas
de seis meses).

DESCRIPCION DE LAS

PARTES

» Fig.1:
1. Mirilla 7. Interruptor de
2. Tapon de llenado/ alimentacion
escape de aceite 8. LuzLED
3. Valvula de cierre de 9. Motor
entrada 10. Base
4. Mango 11. Tanque de aceite
5. Portabaterias 12. Tapén de drenaje
6. Bateria

44 ESPANOL



DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A\PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
bomba esté apagada y que el cartucho de bateria
haya sido extraido antes de realizar cualquier
funcion de ajuste o comprobacion en la bomba.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la bomba
antes de instalar o extraer el cartucho de bateria.

APRECAUCION: Sujete la bomba y el cartucho
de bateria con firmeza al instalar o extraer el
cartucho de bateria. El no sujetar con firmeza la
bomba y el cartucho de bateria podria ocasionar que
éstos se le resbalaran de las manos, provocando
dafios a la bomba y al cartucho de bateria, asi como
lesiones personales.

> Fig.2:

1. Indicador rojo 3. Cartucho de bateria

2. Botdn

Para extraer el cartucho de bateria, deslicelo fuera de
la bomba mientras desliza el botén en la parte delantera
del cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
sobre el cartucho de bateria con la ranura en la
carcasa y deslicelo para colocarlo en su lugar. Insértelo
completamente hasta que encaje en su lugar con un
pequefio clic. Si puede ver el indicador rojo del lado
superior del botén, quiere decir que no ha encajado por
completo.

APRECAUCION: Siempre introduzca
completamente el cartucho de bateria hasta que
el indicador rojo no pueda verse. De lo contrario,
éste podria salirse accidentalmente de la bomba,
provocandole lesiones a usted o a las personas
alrededor.

APRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria a la fuerza. Si el cartucho no se desliza al
interior con facilidad, quiere decir que no se esta
insertando correctamente.

Sistema de proteccioén de bateria

> Fig.3:

1. Marca de estrella

La bomba esta equipada con un sistema de proteccion
de bateria. Este sistema corta en forma automatica el
suministro de energia al motor para prolongar la vida util
de la bateria.

La bomba se detendréa automaticamente durante la
operacion si ésta y/o la bateria se someten a una de las
siguientes condiciones:

Sobrecarga:

La bomba es operada de tal forma que causa que
consuma una cantidad de corriente inusualmente alta.
En este caso, apague la bomba y detenga la aplicacion
que causo que ésta se sobrecargara. Luego encienda la
bomba para volver a arrancarla.

Si la bomba no arranca, significa que la bateria se
sobrecalentd.

En este caso, permita que la bateria se enfrie antes de
volver a encender la bomba.

Bajo voltaje de la bateria:

La capacidad restante de la bateria es demasiado baja y
la bomba no funcionara. En este caso, extraiga la bateria
y vuelva a cargarla.

NOTA: La proteccion contra sobrecalentamiento
funciona Unicamente con un cartucho de bateria con
una marca de estrella.

Indicacion de la capacidad restante

de la bateria

Unicamente para cartuchos de bateria con una “B” al
final del numero de modelo
» Fig.4:

1. Luces indicadoras 2. Boton de verificacion

Oprima el botén de verificacion en el cartucho de bateria
para que se indique la capacidad restante de la bateria.
Las luces indicadoras se encenderan durante unos
segundos.

Luces indicadoras Capacidad
I |:| n restante
Encendida Apagada | Parpadeando

75% a 100%

il
110
_] JEg

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

000

Cargue la bateria.

puut

La bateria
pudo no haber
funcionado
correctamente.

0
el 1

NOTA: Dependiendo de las condiciones de uso y la
temperatura ambiente, la indicacion puede diferir

ligeramente de la capacidad real.
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OPERACION

La bomba no contiene aceite al momento de adquirirla.
Consulte la seccion “Adicion de aceite” y agregue aceite.

A ADVERTENCIA: Operar la bomba sin haber
agregado aceite causara dafios a la misma.
Ademas, el tanque de aceite se calentara y podra
provocar quemaduras u otro tipo de accidentes.

Adicion de aceite

» Fig.5:

1. Tapén de llenado/
escape de aceite
2. Lineade nivel

3. Mirilla
4. Tanque de aceite

1. Retire el tapon de llenado/escape de aceite y
agregue el aceite suministrado a través del puerto
de llenado.

AVISO: Use siempre aceite original de Makita a fin de
mantener el desempefio de la bomba.

2. Agregue aceite hasta que el nivel de aceite se
encuentre entre las lineas de nivel superior e
inferior de la mirilla.

AVISO: El nivel de aceite es importante. Operar la
bomba en condiciones en las que el nivel de aceite no
se encuentre entre las lineas de nivel superior e inferior
podra ocasionar un funcionamiento incorrecto.

Verificacion de desempeiio

» Fig.6:

1. Entrada 3. Bomba de vacio

2. Valvula del lado 4. Colector
inferior

-

Conecte la valvula del lado inferior del colector y el
puerto de entrada de la bomba con una manguera
de carga.

Cierre la valvula del lado inferior del colector.

Abra la valvula de cierre de entrada.

Abra la valvula de admision.

Encienda la bomba. Si la presion del colector
indica un vacio de -0,09 a -0,1 MPa en un lapso
de 30 segundos, la bomba esta funcionando
correctamente.

6.  Apague la bomba.

o s wN

Operacion

» Fig.7:
1. Bomba de vacio 6. Manometro de baja
2. Vélvula de cierre de presion
entrada 7. Vélvula del lado
3. Manguera de carga superior
(amarilla) 8. Manguera de carga
4. Colector (azul)
5. Valvula del lado 9. Puerto de servicio
inferior (lado de baja presion)

10. Unidad externa

1. Conecte la bomba, el colector y la unidad externa
con las mangueras.

NOTA: Cuando el tamafio del puerto de servicio en la
unidad sea de 1/4", utilice el adaptador de didmetro
diferente suministrado.

2. Verifique que las valvulas del lado superior y el lado
inferior del colector estén cerradas.

3. Instale la bateria en la bomba. (Consulte la seccion
“Instalacion o extraccion del cartucho de bateria”
para ver el método de instalacion.)

4. Encienda la bomba. La luz LED (verde) se
encendera.

5. Abra la valvula de cierre de entrada de la bomba y
la valvula del lado inferior del colector.

AADVERTENCIA: La bomba se calienta
durante la operaciéon e inmediatamente después
de detenerse. No toque la bomba mientras esté
caliente. El hacerlo podria provocar quemaduras u
otro tipo de accidentes.

NOTA: El motor podra no operar cuando esté frio (5°C
o menos). En estos casos, lleve la bomba a interiores y
permita que se caliente.

6. Cuando se alcance el vacio especificado (consulte
el manual suministrado por el fabricante del aire
acondicionado), cierre la valvula del lado inferior
del colector.

7.  Cierra la valvula de cierre de entrada y apague la
bomba.

Prueba de estanqueidad

No habra fugas sila presion del colector no se eleva durante
5 minutos o mas después de dejar la bomba y el colector.

NOTA: Cuando la capacidad restante de la bateria
se reduce, la luz LED se apaga y al mismo tiempo
comienza a sonar el bip de una alarma en forma
prolongada. Aproximadamente dos minutos después,
el motor se detiene. Y luego el bip de la alarma cambia
a breves intervalos de tiempo repetidos que indica que
el motor se ha detenido y 30 segundos despues el bip
se detiene. Sin embargo, no espere hasta que el motor
se detenga (o que los bips de la alarma cambien a un
bip de corto tiempo), en vez de esto, cierre la valvula
de admisién de la herramienta y la valvula del lado de
baja presion del colector.

Verifique que la bomba esté apagada, retire la bateria
y carguela o reemplacela con una bateria de repuesto.

. Consulte la siguiente tabla para ver los tiempos de
operacion de la bateria.
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Tiempos de operacion (directrices)

Bateria Tiempos de operacion
BL1850/BL1850B 50 min
BL1840/BL1840B 40 min

Una vez finalizado el trabajo, extraiga la bateria y
coloque la cubierta suministrada.

AVISO: Cuando transporte, opere y almacene la
herramienta, nunca la coloque de costado ni de
cabeza. Esto podria causar una fuga de aceite del
tapon de llenado de aceite/ventilacion.

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
bomba esté apagada y que el cartucho de bateria
haya sido extraido antes de realizar una tarea de
inspeccion o mantenimiento.

NOTA: Es recomendable cambiar el aceite cada 20
horas de uso para proteger los componentes de la
bomba de los contaminantes que pudieran ingresar en
su interior.

Cuando aplique vacio en sistemas viejos de
refrigeracion, cambie el aceite después de cada uso.

Limpieza de la bomba

1. Cuando el aceite esté muy sucio, reemplacelo y
luego ponga a funcionar la bomba de 3 a 5 minutos.
2. Drene el aceite y agregue aceite nuevo.

Si despues de drenar el aceite éste sigue estando
sucio, repita el proceso de limpieza dos o tres
veces.

ACCESORIOS

OPCIONALES

AVISO: Nunca use gasolina, bencina, diluyente,
(tiner), alcohol o sustancias similares. Esto podria
ocasionar decoloracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
Centros de Servicio de Fabrica Autorizados por Makita,
empleando siempre piezas de repuesto Makita.

Verificacion del aceite

v

]
[

©

1. Lineade nivel 2. Mirilla

. Revise siempre el nivel y el estado del aceite
(deterioro, etc.) antes de utilizar la bomba.

NOTA: Agregue aceite hasta que el nivel de aceite se
encuentre entre las lineas de nivel superior e inferior
de la mirilla.

Reemplazo del aceite

» Fig.9
1. Valvula de cierre de 2. Tapon de drenaje
entrada
1. Abralavalvula de cierre de entrada.
2 Ponga a funcionar la bomba durante 1 6 2 minutos
para calentar el aceite.
3. Apague la bomba.
4. Retire el tapdn de drenaje y drene el aceite.
5.  Consulte la seccion “Adicién de aceite” y agregue

aceite nuevo.
Deseche el aceite viejo de conformidad con los
reglamentos locales.

APRECAUCION: Estos accesorios o
aditamentos estan recomendados para usarse con
su herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento podria
representar riesgo de lesiones personales. Utilice
unicamente los accesorios o aditamentos indicados
para el proposito para el que fueron disefiados.

Si desea conocer mas detalles respecto a estos
accesorios, solicite asistencia al Centro de Servicio
Makita de su localidad.

. Baterias y cargadores originales de Makita

. Aceite para bomba de vacio de 150 ml

. Caja de aluminio para bomba de vacio

. Manguera para bomba de vacio

. Valvula con manémetro para bomba de vacio

NOTA: Algunos de los articulos en la lista pueden
estar incluidos en el paquete de la herramienta como
accesorios estandar. Estos pueden variar de pais a
pais.
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PORTUGUES DO BRASIL (Instrugdes originais)

ESPECIFICAGOES

Modelo:

DVP180

Cartucho de bateria (capacidade)

BL1850 / BL1850B (5,0 Ah)
BL1840 / BL1840B (4,0 Ah)

Tensao nominal C.C.18V

Bomba Bomba rotativa de estagio tnico
Deslocamento de ar livre 50 I/min

Vacuo maximo 20 Pa

Capacidade de ¢leo 100 —-115ml

Admisséo Macho alargador de 5/16"
Dimensdes 263 mm (C) x 93 mm (L) x 172 mm (A)
Peso liquido (com a bateria BL1850) 3,5kg

. Em fungéo de nosso programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, as especificagdes contidas neste
documento estéo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

. As especificagdes e o cartucho de bateria podem variar de pais para pais.

. Peso, com o cartucho de bateria, de acordo com o procedimento EPTA 01/2003

Simbolos

A seguir sdo mostrados os simbolos usados para o
equipamento.

Certifigue-se de entender o significado deles antes do
uso.

@D}J * Leia o manual de instrugées.

Aviso: superficie quente!
Nao toque ao redor deste simbolo.

Tocar a superficie pode causar
queimaduras ou lesdes.
Somente para paises da Unido

Europeia

Nao descarte equipamentos elétricos
ou conjuntos de baterias junto com o
lixo doméstico!

Em conformidade com as diretivas
europeias sobre residuos de
equipamentos elétricos e eletrdnicos,
baterias e acumuladores e residuos
de baterias e acumuladores e sua
implementagdo de acordo com a
legislagéo nacional, os equipamentos
elétricos, baterias e conjuntos de
baterias que tenham atingido o fim
de sua vida util devem ser coletados
separadamente e encaminhados a uma
instalagdo de reciclagem compativel
com o meio ambiente.

Avisos gerais de seguranc¢a sobre

ferramentas elétricas

A AVISO: Leia todos os avisos de segurancga e
todas as instrugdes. O ndo cumprimento dos avisos
e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio
e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e
instrugoes para referéncia futura.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a
ferramenta elétrica (com fio) alimentada pela rede elétrica
ou ferramenta elétrica (a bateria) alimentada por bateria.
Seguranca na area de trabalho

1.  Mantenha a area de trabalho limpa e bem
iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
propiciam acidentes.

2. Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, como na presenga de liquidos
inflamaveis, gases ou pé. As ferramentas
elétricas produzem faiscas que podem provocar a
ignigao do p6 ou dos vapores.

3. Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
ao operar uma ferramenta elétrica. Distragdes
podem fazé-lo perder o controle.

Seguranga elétrica

4. Os plugues da ferramenta elétrica devem ser
compativeis com a tomada. Nunca modifique o
plugue, de nenhuma maneira. Nao use nenhum
tipo de plugue adaptador com ferramentas
elétricas conectadas a terra (aterradas). Plugues
ndo modificados e tomadas compativeis reduzirdo
o risco de choque elétrico.

5. Evite contato corporal com superficies
conectadas a terra ou aterradas, como
tubulagoes, radiadores, fornos e refrigeradores.
Ha maior risco de choque elétrico se o seu corpo
estiver conectado a terra ou aterrado.

6. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva
ou condigdes de umidade. A entrada de agua
em uma ferramenta elétrica aumentara o risco de
choque elétrico.
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Nao faga uso indevido do cabo de alimentagao.
Nunca use o cabo de alimentagdo para
transportar, puxar ou desconectar a ferramenta
elétrica. Mantenha o cabo de alimentagao longe
do calor, 6leo, bordas cortantes ou pegas
moveis. Cabos de alimentagdo danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.
Ao operar uma ferramenta elétrica em
ambientes externos, use um cabo de extensao
adequado para uso externo. A utilizagdo de um
cabo adequado para uso externo reduz o risco de
choque elétrico.

Se a operagao de uma ferramenta elétrica em
local umido for inevitavel, use uma fonte de
alimentagdo protegida com interruptor de
circuito por falha de aterramento (GFCI). O uso
de um GFCI reduz o risco de choque elétrico.

Seguranga pessoal

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Fique alerta, preste atengao ao que esta fazendo
e use o bem senso ao operar uma ferramenta
elétrica. Ndao use uma ferramenta elétrica
quando estiver cansado ou sob a influéncia de
drogas, alcool ou medicamentos. Um momento
de desatengdo ao operar ferramentas elétricas
pode resultar em lesbes corporais graves.

Use equipamento de protecdo pessoal. Use
sempre o6culos de protegdo. Equipamentos de
protecdo (como mascaras contra pd, calgados de
seguranga antiderrapantes, capacetes ou protegao
auditiva) usados para condicdes adequadas
reduzirdo lesdes corporais.

Evite ligar a ferramenta acidentalmente.
Certifique-sede que ointerruptorestanaposigao
desligado antes de conectar a ferramenta
a fonte de alimentagdo e/ou conjunto de
baterias, levanta-la ou transporta-la. Transportar
ferramentas elétricas com o dedo no interruptor ou
energizar ferramentas elétricas que estejam com o
interruptor na posicéo ligado propicia acidentes.
Retire qualquer tipo de chave ou instrumento
de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica.
Um instrumento ou chave deixado acoplado a uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar
em lesdes corporais.

Nao adote uma postura forgada. Mantenha
sempre o apoio dos pés e equilibrio adequados.
Isto proporciona melhor controle da ferramenta
elétrica em situacdes inesperadas.

Vista-se adequadamente. Nao use roupas
largas nem joias. Mantenha seu cabelo, roupas
e luvas longe das pegas méveis. Roupas largas,
joias ou cabelos longos podem se prender nas
pecas moveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a
conexao de instrumentos de extracdo e coleta
de pé, certifique-se de que estejam conectados
e sejam usados adequadamente. O uso de
dispositivos de coleta de pé pode reduzir riscos
relacionados ao pé6.

Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

17.

Nao force a ferramenta elétrica. Use a
ferramenta elétrica correta para sua aplicacao.
Aferramenta elétrica correta realizara o trabalho de
modo melhor e mais seguro, na capacidade para a
qual foi concebida.

18.

20.

21.

22.

23.

Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor
ndo liga-la e desliga-la. Qualquer ferramenta
elétrica que ndo possa ser controlada com o
interruptor é perigosa e deve ser reparada.
Desconecte da ferramenta elétrica o plugue
da fonte de alimentagdo e/ou do conjunto de
baterias antes de fazer quaisquer ajustes, trocar
acessorios ou guardar as ferramentas elétricas.
Tais medidas de seguranga preventivas reduzem o
risco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.
Guarde ferramentas elétricas ociosas fora do
alcance das criangas e ndo permita que pessoas
nao familiarizadas com a ferramenta elétrica ou
com estas instrugcoes a operem. As ferramentas
elétricas sdo perigosas nas maos de usuarios ndo
treinados.

Faga a manutencado das ferramentas elétricas.
Verifique a existéncia de desalinhamentos ou
emperramentos das pegcas moéveis, rachadura
das pecas e qualquer outra condigdo que possa
afetar a operagao da ferramenta elétrica. Caso
seja danificada, a ferramenta elétrica devera
ser reparada antes do uso. Muitos acidentes
sdo causados pela manutengéo inadequada das
ferramentas elétricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e
limpas. A manutenc¢do adequada das ferramentas
de corte com bordas cortantes afiadas reduz a
probabilidade de emperramento e facilita seu
controle.

Use a ferramenta elétrica, acessorios e
componentes etc. de acordo com estas
instrugdes, levando em consideragdo as
condicdes de trabalho e o trabalho a ser
realizado. O uso da ferramenta elétrica em
operagdes diferentes das designadas pode resultar
em situacgdes de risco.

Uso e cuidados com a ferramenta com bateria

24.

25.

26.

27.

Recarregue somente com o carregador
especificado pelo fabricante. Um carregador que
€ adequado para um tipo de conjunto de baterias
pode criar risco de incéndio quando usado com
outro conjunto de baterias.

Use as ferramentas elétricas somente com
conjuntos de Dbaterias especificamente
designados. O uso de quaisquer outros conjuntos
de baterias pode criar risco de lesdes e de incéndio.
Quando o conjunto de baterias nado estiver
em uso, mantenha-o longe de outros objetos
metalicos (como clipes de papel, moedas,
chaves, pregos, parafusos ou outros objetos
metalicos pequenos) que possam fazer a
conexdo de um terminal com outro. Colocar os
terminais da bateria em curto-circuito pode causar
queimaduras ou um incéndio.

Em condigbées abusivas, pode ser expelido
liquido da bateria; evite contato. Se ocorrer
contato acidentalmente, lave com agua. Se o
liquido entrar em contato com os olhos, procure
também ajuda médica. O liquido expelido da
bateria pode causar irritagdo ou queimaduras.
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Manutencao

28. Faca a manutengao de sua ferramenta elétrica
com um técnico de reparos qualificado usando
apenas pecas de reposigdo idénticas. Isso
garantird que a seguranga da ferramenta elétrica
seja mantida.

29. Siga as instrugdes de lubrificagdo e troca de
acessorios.

30. Mantenha as algas secas, limpas e livres de 6leo
e graxa.

Avisos de segurancga sobre a

bomba de vacuo a bateria

A ferramenta elétrica € uma maquina usada para
esvaziar equipamentos de refrigeracdo e de
ar-condicionado e recipientes de recuperacao.
Nao a utilize para outras aplicagdes. Fazer isto
pode resultar em acidentes.

2. Antes de usar a ferramenta elétrica, sempre
a inspecione quanto a vazamentos de dleo. O
ndo cumprimento deste requisito pode resultar em
incéndio.

3. Verifique o nivel e a condicdo do odleo
(deterioracao, etc.) para permitir um trabalho
seguro e eficiente.

4. Talvez nao seja possivel obter um desempenho

adequado em ambientes extremamente quentes

ou frios.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

A AVISO: NAO deixe que a comodidade ou
familiaridade com o produto (adquirida pelo uso
repetido) substitua a estrita observancia das
normas de seguranga para o produto em questao.

O USO INCORRETO ou o ndao cumprimento das
normas de seguranca indicadas neste manual de
instrugdes pode causar lesdes corporais graves.

Instrucoes de seguranga

importantes sobre o cartucho de
bateria

Antes de usar o cartucho de bateria, leia todas
as instrugdes e marcagoes de precaucio (1)
no carregador da bateria, (2) na bateria e (3) no
produto que usa a bateria.

2. Nao desmonte o cartucho de bateria.

3. Se o tempo de operagio tornar-se
excessivamente curto, pare a operagao
imediatamente. Pode ocorrer risco de
superaquecimento, possiveis queimaduras e
até mesmo uma explosao.

4.  Se entrar eletrolito nos olhos, lave-os com agua

limpa e procure ajuda médica imediatamente.

Pode ocorrer perda da visao.

5. Nao coloque o cartucho de bateria em
curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com nenhum
material condutor.

(2) Evite guardar o cartucho de bateriaem um
recipiente com outros objetos metalicos,
como pregos, moedas, etc.

(3) Nao exponha o cartucho de bateria a agua
ou a chuva.

Um curto-circuito da bateria pode causar um

grande fluxo de corrente, superaquecimento,

possiveis queimaduras e até mesmo avarias.

6. Nao guarde a ferramenta e o cartucho de bateria
em locais onde a temperatura possa atingir ou
exceder 50°C.

7. Nao incinere o cartucho de bateria, mesmo
que esteja bastante danificado ou totalmente
esgotado. O cartucho de bateria pode explodir
no fogo.

8. Tenha cuidado para ndo derrubar nem bater na
bateria.

9. Nao use uma bateria danificada.

10. Siga as regulamentagdes locais relacionadas
ao descarte da bateria.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUC;\O: Use somente baterias Makita
originais. O uso de baterias Makita n&o originais, ou
de baterias que tenham sido alteradas, pode resultar
no estouro da bateria, causando incéndios, lesbes
corporais e danos. Isso anulara também a garantia
Makita da ferramenta e do carregador Makita.

Sugestdes para manter a maxima
vida atil da bateria

1. Carregue o cartucho de bateria antes que fique
totalmente descarregado. Pare a operacdo da
ferramenta e carregue o cartucho de bateria
sempre que detectar menos poténcia da
ferramenta.

2. Nunca recarregue um cartucho de bateria
totalmente carregado. A sobrecarga reduz a
vida util da bateria.

3. Carregue o cartucho de bateria em temperatura
ambiente, entre 10°C - 40°C. Se o cartucho de
bateria estiver quente, aguarde até que esfrie
antes de carrega-lo.

4.  Carregue o cartucho de bateria se ndo for usa-lo
por um longo periodo (mais de seis meses).
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DESCRIGCAO DAS PEGCAS

» Fig. 1:

1. Visor 6. Bateria

2. Tampade 7. Interruptor de
abastecimento/ alimentacéo
escoamento de 6leo 8. LuzLED

3. Valvula de corte da 9. Motor
admissao 10. Base

4. Alca 11. Tanque de 6leo

5. Suporte da bateria 12. Bujao de drenagem

DESCRICAO FUNCIONAL

APRECAUC[\O: Certifique-se sempre de que a
bomba esta desligada e que o cartucho de bateria
foi retirado antes de ajustar ou verificar qualquer
funcao da bomba.

Instalar ou retirar o cartucho de

bateria

APRECAU(};\O: Sempre desligue a bomba
antes de instalar ou retirar o cartucho de bateria.

APRECAU(}AO: Segure a bomba e o cartucho
de bateria com firmeza ao instalar ou retirar o
cartucho de bateria. Se a bomba e o cartucho
de bateria ndo forem segurados com firmeza, eles
poderao escorregar de suas maos e resultar em danos
para a bomba e o cartucho de bateria e em lesbes
corporais.

» Fig. 2:

1. Indicador vermelho 3. Cartucho de bateria

2. Botéo

Para retirar o cartucho de bateria, puxe-o para fora da
bomba ao mesmo tempo que pressiona o botdo na frente
do cartucho.

Para instalar o cartucho de bateria, alinhe a lingueta no
cartucho de bateria com a ranhura na carcaga e deslize-o
até a posicéo correta. Insira-o até o fim, até encaixa-lo na
posigéo correta com um pequeno clique. Se puder ver o
indicador vermelho no lado superior do bot&o, significa
que nao esta totalmente encaixado.

APRECAUCAO: Sempre instale o cartucho
de bateria completamente, até que o indicador
vermelho ndo possa ser visto. Caso contrario, ele
podera cair acidentalmente da bomba causando
lesdes em vocé ou em alguém perto de voce.

APRECAUC;\O: Ndo instale o cartucho de
bateria fazendo forga. Se o cartucho ndo deslizar
com facilidade, significa que ndo esta sendo inserido
corretamente.

Sistema de protecao da bateria

» Fig. 3:
1. Marcagéao de estrela

A bomba é equipada com um sistema de protegédo da
bateria. O sistema corta automaticamente a energia para
o motor a fim de prolongar a duragéo da bateria.

A bomba para automaticamente durante a operagéo se
ela e/ou a bateria estiverem sujeitas a uma das seguintes
condigoes:

Sobrecarga:

A bomba é operada de modo a absorver uma corrente
anormalmente elevada.

Nesta situagdo, desligue a bomba e pare a aplicagdo que
fez a bomba ficar sobrecarregada. Em seguida, ligue a
bomba para reinicia-la.

Se a bomba néo iniciar, a bateria esta superaquecida.
Nesta situacéo, aguarde até que a bateria esfrie antes de
ligar a bomba novamente.

Baixa tensao da bateria:

A capacidade restante da bateria estd muito baixa
e a bomba ndo funcionara. Nesta situagéo, retire e
recarregue a bateria.

NOTA: Aprotecdo contra o superaquecimento funciona
somente com um cartucho de bateria com marcagéo
de estrela.

Indicar a capacidade restante da

bateria

Somente para cartuchos de bateria com “B” no final
do nimero do modelo
» Fig. 4:

1. Luzes indicadoras 2. Botao de verificagdo

Pressione o botéo de verificagdo no cartucho de bateria
para indicar a capacidade restante da bateria. As luzes
indicadoras se acendem por alguns segundos.

Luzes indicadoras

i |

Acesa Apagada

11T
11
1l
B000
pO00
0

Junn

Capacidade

n restante

Intermitente

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Carregue a
bateria.

A bateria pode
apresentar mau
funcionamento.
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NOTA: Dependendo das condicdes de uso e da
temperatura ambiente, a indicagdo pode diferir
ligeiramente da capacidade real.
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OPERAGAO

A bomba ndo contém 6leo quando recém-comprada.
Consulte “Adicionar 6leo” e adicione éleo.

AAaviso: Operar a bomba na condigio sem
oleo adicionado danificara a bomba. Além disso,
o tanque de dleo ficara quente e podera resultar em
queimaduras ou outros acidentes.

Adicionar éleo

» Fig. 5:

1.

2. Linhade nivel
3. Visor
4. Tanque de dleo

Tampa de
abastecimento/
escoamento de 6leo

Retire a tampa de abastecimento/escoamento de
6leo e adicione o dleo fornecido pelo orificio de
abastecimento.

OBSERVAGAO: Use sempre 6leo original Makita
para manter o desempenho da bomba.

2.

Adicione o¢leo até que o nivel de 6leo fique entre as
linhas de nivel superior e inferior do visor.

OBSERVACAO: O nivel de dleo é importante.
Operar a bomba na condigdo em que o nivel de d6leo
ndo esteja entre as linhas de nivel superior e inferior
pode resultar em mau funcionamento.

» Fig. 7:

1. Bomba de vacuo 7. Valvula lateral

2. Valvula de corte da superior
admissao 8. Mangueira de

3. Mangueira de carregamento (azul)
carregamento 9. Orificio de
(amarela) servico (Lado de

4. Distribuidor presséao baixa)

5. Valvula lateral inferior  10. Unidade externa

6. Manbémetro de

1.

pressdo baixa

Conecte a bomba, o distribuidor e a unidade externa
com mangueiras.

NOTA: Quando o tamanho do orificio de servico da
unidade for 1/4", use o adaptador de diametro diferente

fornecido.

2. \Verifique se as valvulas lateral superior e lateral
inferior do distribuidor estao fechadas.

3. Instale a bateria na bomba. (Consulte “Instalar ou
retirar o cartucho de bateria” para ver o método de
instalagdo.)

4.  Ligue a bomba. Aluz LED (verde) se acende.

5. Abra a valvula de corte da admissdo da bomba e a

valvula lateral inferior do distribuidor.

Verificar o desempenho

» Fig. 6:

3. Bomba de vacuo
4. Distribuidor

1. Admissao
2. Valvula lateral inferior

AAVISO: A bomba fica quente durante a
operacgdo e logo apos parar. Nao toque na bomba
enquanto ela estiver quente. Fazer isto pode resultar
em queimaduras ou outros acidentes.

NOTA: O motor pode nao funcionar quando estiver frio
(5°C ou menos). Nestes casos, traga a bomba para o
ambiente interno e aguarde que ela se aquega.

1.

o s wN

Conecte a valvula lateral inferior do distribuidor e o
orificio de admissdo da bomba com uma mangueira
de carregamento.

Feche a valvula lateral inferior do distribuidor.

Abra a valvula de corte da admisséo.

Abra a valvula de entrada.

Ligue a bomba. Se a pressdo do distribuidor
indicar um vacuo de -0,09 a -0,1 MPa em 30
segundos, significa que a bomba esta funcionando
corretamente.

Desligue a bomba.

6.

Quando o vacuo especificado (consulte 0 manual
fornecido pelo fabricante do ar-condicionado)
for atingido, feche a valvula lateral inferior do

distribuidor.
Feche a valvula de corte da admiss&o e desligue a
bomba.

Teste de estanqueidade ao ar

Nao ha vazamentos se a pressdo do distribuidor ndo
subir por 5 minutos ou mais apds sair da bomba e do
distribuidor.

NOTA: Quando a capacidade restante da bateria ficar
baixa, a luz LED se apagara e, ao mesmo tempo, um
aviso sonoro de alarme longo comegara a soar. Cerca
de dois minutos depois, o motor para. Em seguida,
0 aviso sonoro de alarme muda para avisos sonoros
em intervalos curtos repetidos que notificam a parada
do motor e, 30 segundos depois, 0s avisos sonoros
param. Entretanto, ndo aguarde até que o motor pare
(ou que o aviso sonoro de alarme mude para avisos
sonoros curtos). Em vez disso, feche a valvula de
entrada da ferramenta e a valvula lateral de pressédo
baixa do distribuidor.

Verifiqgue se a bomba esta desligada, retire a bateria e
carregue-a ou troque-a por uma bateria sobressalente.

Consulte a tabela a seguir para ver os tempos de
operagao da bateria.
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Tempos de operacgao (diretriz)

Bateria Tempos de operagao
BL1850/BL1850B 50 min
BL1840/BL1840B 40 min

. Apds terminar o trabalho, retire a bateria e coloque
a tampa fornecida.

OBSERVAGAO: Ao transportar, operar e guardar
a ferramenta, nunca a coloque de lado nem de
cabeca para baixo. Isto pode causar vazamento de
oleo pela tampa de abastecimento/respiro de 6leo.

MANUTENGAO

APRECAUC/:\O: Certifique-se sempre de que a
bomba esta desligada e que o cartucho de bateria
foi retirado antes de tentar fazer a inspegao ou
manutengao.

OBSERVAQ;\O: Nunca use gasolina, benzina,
tiner, alcool ou produtos semelhantes. Fazer isto
pode resultar em descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e CONFIABILIDADE do
produto, os reparos (e quaisquer outras manutengdes
ou ajustes) deverdo ser realizados pelos Centros de
Assisténcia Técnica Autorizada ou de Fabrica da Makita,
sempre usando pecas de reposi¢do Makita.

Verificar o 6leo

» Fig. 8:
1. Linha de nivel 2. Visor

. Verifigue sempre o nivel e a condicdo do dleo
(deterioracao, etc.) antes de usar a bomba.

NOTA: Adicione ¢leo até que o nivel de dleo fique entre
as linhas de nivel superior e inferior do visor.

Trocar o 6leo

» Fig. 9:

1. Valvula de corte da
admissao

2. Bujao de drenagem

1. Abraavalvula de corte da admissao.

Opere a bomba por um ou dois minutos para
aquecer o 6leo.

Desligue a bomba.

Retire o bujéo de drenagem e drene o dleo.
Consulte “Adicionar 6leo” e adicione éleo novo.
Descarte o o¢leo velho de acordo com as
regulamentacgdes locais.

N

c o h®

NOTA: E recomendavel trocar o éleo apés 20 horas de
utilizagéo para proteger os componentes da bomba de
contaminantes levados para dentro da bomba.

Ao aplicar vacuo em sistemas de refrigeragéo antigos,
troque o 6leo apos cada utilizagdo.

Limpar a bomba

1. Quando o 6leo estiver extremamente sujo, troque-o
e, em seguida, opere a bomba por 3 a 5 minutos.

2. Drene o éleo e adicione 6leo novo.
Se o ¢leo drenado ainda estiver sujo, repita este
processo de limpeza duas ou trés vezes.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECAUCAO: Estes acessorios ou conexdes
sdo recomendados para uso com a ferramenta
Makita especificada neste manual. O uso de
quaisquer outros acessorios ou conexdes pode
apresentar risco de lesdes as pessoas. Use o acessorio
ou conexdo somente para sua finalidade indicada.

Se precisar de ajuda para obter mais detalhes sobre
estes acessorios, entre em contato com o Centro de
Assisténcia Técnica da Makita local.

. Baterias e carregadores originais Makita

+  Oleo da bomba de vacuo (150 ml)

. Caixa de aluminio da bomba de vacuo

. Mangueira da bomba de vacuo

. Valvula da bomba de vacuo com manémetro

NOTA: Alguns itens da lista podem ser incluidos na
embalagem da ferramenta como acessoérios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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